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Uovom ese ju ću raz mo tri ti ključ ne poj mo ve
ko je u svo jim ra do vi ma ko ri sti kul tu ral na te o re ti čar -
ka i kri ti čar ka Mi e ke Bal – kul tu ral nu ana li zu, pu tu ju će
kon cep te i in ter di sci pli nar nost. Raz ma tra nje ću sme sti ti u
kon tekst de ba te o di sci pli nar nim i in ter di sci pli nar -
nim is tra ži va nji ma uz po se ban osvrt na pro dor stu di -
ja kul tu re u hu ma ni sti ku. Ja sno ću raz li ko va ti dva
aspek ta ove de ba te: epi ste mo lo ški, ko ji se ti če (re)or ga -
ni za ci je zna nja; i po li tič ki, ko ji se od no si na ras po de lu
re sur sa. Na rav no, epi ste mo lo ška i po li tič ka pi ta nja
su te sno po ve za na, jer zna nje im pli ci ra od re đen ste -
pen mo ći, i obr nu to. Sa sla blje njem na ci o nal ne dr -
ža ve i ja ča njem glo ba li stič kih i kor po ra cij skih dis -
kur sa, gu be na zna ča ju ka ko de vet na e sto ve kov ni mo -
del uni ver zi te ta ta ko i sa ma ide ja o ho li stič kom i in -
te gral nom obra zo va nju. Pro me ne u raz u me va nju
kul tu re na uni ver zi te tu do vo de u pi ta nje gra ni ce,
do me te, pa i smi sao kla sič no shva će nih hu ma ni stič -
kih di sci pli na. Upra vo je to te ma ko ja me ov de naj -
vi še za ni ma.

U pr vom de lu ra da ba vi ću se fe no me -
nom sa vre me nog in ter di sci pli nar nog is tra ži va nja.1

Dru gi deo po sve ćen je kul tu ral noj ana li zi Mi e ke Bal.

1. IN TER DI SCI PLI NAR NOST: 
PRO ET CON TRA

1.1. Ne ko li ko op štih me sta
Upr kos to me što je po sled njih de ce ni ja in ter di si pli nar -
nost po mod na reč (buz zword) u mno gim aka dem skim

1 S ob zi rom na eks ten ziv nu li te ra tu ru na te mu in ter di -
sci pli nar no sti, ovaj pre gled osnov nih pro ble ma ne pre -
ten du je na sve o bu hvat nost; ori jen ti san je te mat ski, a
ne isto rij ski.



po lji ma, sâm ter min je ne do volj no is tra žen. To je do ve lo ka ko do ne kri tič kog pri -
hva ta nja in ter di sci pli nar no sti ta ko i do nje nog ne kri tič kog od ba ci va nja. Ipak, ni je
spor no da su pi ta nja o smi slu, va žno sti, ali i ogra ni če nji ma in ter di sci pli nar nih stu -
dij skih pro gra ma i te o rij sko-kri tič kih pri stu pa od pre sud nog zna ča ja za pla ni ra nje,
raz voj i re for mu vi so kog obra zo va nja, bez ob zi ra na to da li se ra di o do di plom skim
ili post di plom skim pro gra mi ma. Sma tra se da se in ter di sci pli nar ni pri stu pi ja vlja -
ju ka da su is tra ži vač ka pi ta nja i pro ble mi isu vi še slo že ni da bi se na njih od go vo ri lo
sa sta no vi šta jed ne di sci pli ne. Ta da se di sci pli nar no or ga ni zo va no zna nje re or ga ni -
zu je in ter di sci pli nar no. Re ci mo, isto ri ja knji žev no sti ili kom pa ra tiv na knji žev nost
shva će ne (tra di ci o nal no) kao sa mo stal na pod ruč ja ni su uvek u sta nju da na  pot pu -
ni ji na čin uka žu na ve ze iz me đu, s jed ne stra ne, po je di nih isto rij skih do ga đa ja,
obra zov nih in sti tu ci ja, in sti tu ci ja kul tu re i nji ho vih ak te ra i, s dru ge stra ne, knji -
žev nih tek sto va; zbog to ga ala ti ko je (im) nu de fe mi ni stič ke stu di je i stu di je ro da,
stu di je na ci o na li zma i et ni ci te ta, post ko lo ni jal ne stu di je, te stu di je kul tu re mo gu bi ti
ve o ma ko ri sni.

In ter di sci pli nar nost mo že mo raz u me ti i ana li zi ra ti kao kri tič ki, pe da -
go ški i in sti tu ci o nal ni kon cept. Me đu tim, pre upu šta nja u jed no ta kvo raz ma tra nje,
neo p hod no je obra ti ti pa žnju na po sto je će di sci pli ne, is ti če Joe Mo ran, autor knji -
ge In ter di sci pli na rity. Mo der no zna če nje ter mi na di sci pli na je dvo ja ko: pr vo, on ozna -
ča va od re đe nu gra nu zna nja, po put isto ri je, ma te ma ti ke, ge o gra fi je, ja sno de fi ni -
sa nu pred me tom i me to dom pro u ča va nja; dru go, uka zu je na odr ža va nje re da i
kon tro le unu tar pod re đe nih gru pa, re ci mo, uče ni ka, za tvo re ni ka ili voj ni ka, naj -
če šće po mo ću pret nji te le snom i dru gim ka zna ma.2 Za to ni je ni pre te ra no ni po -
gre šno tvr di ti da je ter min di sci pli na (od)uvek ve zan za pro blem od no sa zna nja i
mo ći.3 Upo tre bom ter mi na in ter di sci pli nar nost uka zu je se, pak, na po sto ja nje kri -
tič ke sve sti o ne iz be žnoj ve zi iz me đu zna nja i mo ći. Dva su aspek ta in ter di sci pli nar -
no sti: “s jed ne stra ne, ona pred sta vlja deo tra di ci o nal ne po tra ge za sve o bu hvat nim,
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2 Joe Mo ran, In ter di sci pli na rity (Lon don and New York: Ro u tled ge, 2010
†2002‡), 2.

3 Za si ste ma ti čan isto rij ski pre gled na stan ka i raz vo ja di sci pli na vi di
Mo ran, In ter di sci pli na rity. Kao ko ri stan vo dič mo že da po slu ži i knji ga
Ju lie Thomp son Klein, In ter di sci pli na rity: Hi story, The ory and Prac ti ce (De -
tro it, MI: Wayne Sta te Uni ver sity Press, 1991). Za di sku si ju o hu ma -
ni sti ci i in ter di ci pli nar no sti na pri me ru kon kret nog, ame rič kog slu -
ča ja, vi di Ju lie Thomp son Klein, Hu ma ni ti es, Cul tu re, and In ter di sci pli na -
rity: The Chan ging Ame ri can Aca demy (Al bany: Sta te Uni ver sity of New York
Press, 2005).



op štim zna njem; s dru ge stra ne, ona je oštro pre i spi ti va nje sa me pri ro de zna nja,
kao i na ših na sto ja nja da se zna nje ure di i pre ne se”.4 Me đu tim, ka ko Mo ran s raz -
lo gom is ti če, in ter di sci pli nar nost, usko ve za na za pro ble me epi ste mo lo gi je, pre
“te ži da se fo ku si ra na pro ble me i pi ta nja ko ja je ne mo gu će po sta vi ti ili re ši ti unu -
tar po sto je ćih di sci pli na ne go što tra ga za sve o bu hvat nom sin te zom zna nja”.5 Tre -
ba na gla si ti i da “in ter di sci pli nar ni pri stu pi obič no skre ću pa žnju, bi lo im pli cit no
bi lo eks pli cit no, na či nje ni cu da je ono što se iz u ča va i pre da je na fa kul te ti ma uvek
po li tič ko pi ta nje”.6

1.2. In ter di sci pli nar nost kao deo do di plom skog ku ri ku lu ma
Po čet kom osam de se tih go di na dva de se tog ve ka vo di la se de ba ta iz me đu Tho ma sa C.
Ben so na, ko ji je upu tio pri go vo re do di plom skim in ter di sci pli nar nim stu di ja ma, i
Wil li a ma H. Ne wel la, ko ji je na te pri go vo re od go vo rio. Go di ne 1982. Ben son kri -
ti ku je in ter di sci pli nar ne stu di je u pet ta ča ka:

1) In ter di sci pli nar ne stu di je po či va ju na “ozbilj noj poj mov noj zbr ci”:
nji ho vi za go vor ni ci ni su u sta nju da ob ja sne ni svr hu ni re zul tat ta ko zva nog spa ja nja
di sci pli na, kao ni prin ci pe ko ji ma se is tra ži vač vo di ka da od lu či da us po sta vi od re -
đen tip ve ze iz me đu di sci pli na; ci lje vi i me to de pro mo te ra in ter di sci pli nar nih stu -
di ja ni su pre ci zno de fi ni sa ni.7

2) Pe da go ški je sum nji va ide ja da stu dent tre ba da po sve ti vre me in ter -
di sci pli nar nim pro jek ti ma upr kos to me što mu ne do sta je osno va iz bi lo ko je od
uklju če nih di sci pli na; za even tu al no ba vlje nje in te gra tiv nim stu di ja ma neo p hod na
je čvr sta pod lo ga u ma kar jed noj di sci pli ni.8
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4 Mo ran, In ter di sci pli na rity, 13.
5 Ibid., 14.
6 Ibid., 15.
7 Tho mas C. Ben son, “Fi ve Ar gu ments Aga inst In ter di sci pli nary Stu -

di es”, u In ter di sci pli na rity: Es says From the Li te ra tu re, prir. Wil li am H. Ne -
well (New York: Col le ge En tran ce Exa mi na ti on Bo ard, 1998),
103–105. Tekst je iz vor no štam pan u ča so pi su Is su es in In te gra ti ve Stu di -
es, 1982, 1, 38–48.

8 Ibid., 105. Če sto se is ti če ka ko je va žno uvi de ti neo p hod nost di sci pli -
nar nog zna nja pre ne go što se is ko ra či iz van gra ni ca di sci pli ne. U
skla du sa pri go vo rom Ben so na: da bi se ne ko ba vio in ter di sci pli nar -
nim is tra ži va njem, tre ba da bu de ute me ljen u jed noj ili čak dve di -
sci pli ne ka ko bi mo gao da ukr sti i pro tu ma či raz li či te dis kur se. U su -
prot nom, pre ti opa snost od po vr šnog eklek ti ci zma, to jest, sve mo že



3) Sa mim tim, ozbilj na po sve će nost stu den ta in ter di sci pli nar nim/in -
te gra tiv nim pro gra mi ma u to ku do di plom skih stu di ja mo že da ugro zi raz voj nje go -
ve di sci pli nar ne kom pe ten ci je, ko ja mu je neo p hod na ka ko zbog post di plom skih
stu di ja ta ko i za rad uspe ha na tr ži štu ra da.9

4) Kur se vi u okvi ru in te gra tiv nih stu di ja če sto su po vr šni: nu de uz bu -
dlji ve te me ume sto in te lek tu al ne du bi ne; zbog to ga, ve lik broj pri ja vlje nih stu de na -
ta i po zi tiv ne eva  lua ci je kur sa ne ga ran tu ju kva li tet kur sa.10
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everything go es) lo gi ke. Ilu struj mo ovu te zu kon kret nim pri me rom.
Mar jo rie Pryse, pro fe sor ka ame rič ke knji žev no sti i fe mi ni stič ke te o -
ri je, ba vi la se, iz me đu osta log, i fe mi ni stič kom me to do lo gi jom i in -
ter di sci pli nar nim is tra ži va njem. Po što se žen ske stu di je i stu di je ro -
da obič no vi de kao in ter di sci pli nar ne stu di je, Pryse je po nu di la jed -
no raz u me va nje in ter di sci pli nar no sti. Ova pro fe sor ka je upo tre bi la
ter min tran sver za li zam da bi go vo ri la o in ter di sci pli nar nom me to du
žen skih, od no sno rod nih stu di ja. Ter min do la zi od izra el ske te o re -
ti čar ke na ci o na li zma Ni re Yuval-Da vis, ko ja mo guć nost za pre va zi la -
že nje po li ti ka iden ti te ta vi di u “tran sver zal nim po li ti ka ma”. Uko re nji -
va nje (ro o ting) i pre me šta nje (shif ting) su ključ ni ele men ti tran sver zal nog
di ja lo ga: “Ide ja je u to me da sva ka su di o ni ca u di ja lo gu do ne se sa so -
bom svo ju uko ri je nje nost u vla sti to član stvo i iden ti tet, ali da se isto -
dob no na sto je 'pre mje sti ti' i ući u si tu a ci je raz mje ne sa že na ma ko je
ima ju raz li či to član stvo i iden ti tet.” – Ni ra Yuval-Da vis, Rod i na ci ja,
pre ve la Mir ja na Pa ić Ju ri nić (Za greb: Žen ska in fo te ka, 2004), 163.
Pro ces pre me šta nja ne zna či od ri ca nje od sop stve nih po li tič kih i
osta lih uve re nja, kao što ni pro ces uko re nji va nja ne bi tre ba lo da
uki ne mo guć nost us po sta vlja nja ve za sa “dru gi ma”. Lo gi ku tran sver -
zal nog di ja lo ga Pryse je is ko ri sti la u ras pra vi o in ter di sci pli nar no sti,
tvr de ći da in ter di sci pli nar ni pri stu pi pod ra zu me va ju naj pre uko re nji -
va nje u ma tič noj di sci pli ni, a za tim pre me šta nje u dru ge di sci pli ne. Vi di
Mar jo rie Pryse, “Trans/Fe mi nist Met ho do logy: Bri ges to In ter di sci -
pli nary Thin king”, u NWSA Jo ur nal, 2000, Vol. 12, No. 2, 105–118.

9 Ben son, “Fi ve Ar gu ments...”, 106.
10 Ibid., 107. Pri go vor se ti če, pre sve ga, pe da go gi je. Ben son na vo di na -

iz gled za ni mlji ve pe da go ške me to de i sred stva (re ci mo, pre da va nja
go stu ju ćih pro fe so ra, gle da nje raz li či tih vi deo ma te ri ja la, če ste stu -
dent ske di sku si je) ko ji, prem da ani mi ra ju stu den te u da tom tre nut -
ku, ne ga ran tu ju pre no še nje i usva ja nje zna nja. Na me će se pi ta nje:
ko i ka kvo zna nje ko me pre no si i da li je usva ja nje tog zna nja ga ran ci ja
za ade kvat no obra zo va nje i raz voj kri tič kog mi šlje nja stu de na ta?



5) Ti pi čan kurs iz in te gra tiv nih stu di ja naj če šće pod ra zu me va go stu ju -
će pro fe so re, tim ska pre da va nja i mno ge dru ge po seb ne zah te ve, zbog če ga je skup i
ne is pla tiv.11

Na od go vor se ni je du go če ka lo. Go di ne 1983. Wil li am H. Ne well od go va ra Ben so -
nu sle de ćim ar gu men ti ma:

1) Svr ha je in ter di sci pli nar nih stu di ja da uka žu na pi ta nja ko ja pre va zi -
la ze gra ni ce po je di nač nih di sci pli na i da ih osve tle sa što vi še re le vant nih sta no vi -
šta.12

2) S ob zi rom na čvr stu ve zu iz me đu di sci pli nar nih i in ter di sci pli nar -
nih stu di ja, stu den ti tre ba da im bu du po sve će ni isto vre me no. U svom naj bo ljem
iz da nju, aka dem ska di sci pli na mo že da bu de pro stor za uz bu dlji vu in te lek tu al nu
igru; me đu tim, ka da je is trg nu ta iz kon tek sta sva ko dnev nog ljud skog is ku stva – ona
je be smi sle na. Sa rad nja iz me đu di sci pli nar nih i in ter di sci pli nar nih pri stu pa je
neo p hod na, po red osta log i za to što po to nji us po sta vlja ju ve zu iz me đu zna nja i na -
šeg sva ko dnev nog is ku stva.13

3) Tr ži šte ra da otvo re no je za stu den te in ter di sci pli nar nih stu di ja, po -
seb no ka da je reč o za ni ma nji ma ko ja zah te va ju sin te zu raz li či tih zna nja, etič ku ose -
tlji vost i kri tič ku svest, po put onih ve za nih za za šti tu ži vot ne sre di ne ili rod nu rav -
no prav nost.14

4) Po ne kad in ter di sci pli nar ni kur se vi ni su ni šta dru go do li “aka dem -
ska pre va ra”.15 Ino va ti van ku ri ku lum zah te va ino va tiv ne pe da go ške prak se, ko je se s
vre me nom me nja ju, raz vi ja ju i una pre đu ju. Ne tre ba oče ki va ti da će se in ter di sci -
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11 Ibid., 107.
12 Wil li am H. Ne well, “The Ca se for In ter di sci pli nary Study: Re -

spon se to Pro fes sor Ben son's Fi ve Ar gu ments”, u In ter di sci pli na rity:
Es says From the Li te ra tu re, prir. Wil li am H. Ne well (New York: Col le -
ge En tran ce Exa mi na ti on Bo ard, 1998), 109. Tekst je iz vor no
štam pan u ča so pi su Is su es in In te gra ti ve Stu di es, 1983, 2, 1–19. Prem -
da Ne well pre ci zno opi su je svr hu, ci lje ve i zna čaj in ter di sci pli -
nar nih stu di ja, on isto vre me no pri zna je da je te ško de fi ni sa ti
prin ci pe ko jih se is tra ži va či dr že ka da se upu ste u in ter di sci pli -
nar nu ana li zu.

13 Ibid., 111.
14 Ibid., 114–115.
15 Bu di mo is kre ni, isto se mo že tvr di ti i ka da je reč o di sci pli nar nim

kur se vi ma.



pli nar ni kurs za vr ši ti sin te zom zna nja ili “tač nim” od go vo ri ma na po sta vlje na pi ta -
nja. Na pro tiv, su šti na je u osve tlja va nju i po drob nom is pi ti va nju tih pi ta nja sa što
vi še re le vant nih sta no vi šta.16

5) Pri go vor da su in ter di sci pli nar ni kur se vi sku pi je na pro sto ne u me -
san; od tim skih pre da va nja za in ter di sci pli nar ne kur se ve va žni ji je tim ski rad na iz -
ra di ku ri ku lu ma; in ter di sci pli nar ni kur se vi pod ra zu me va ju stu dent ske de ba te, pa
sa mim tim ne mo gu ima ti sto ti ne po la zni ka, bez ob zi ra na (ne)is pla ti vost.17

1.3. Iz go vor za sma nje nje tro ško va na uni ver zi te tu
U uti caj noj stu di ji The Uni ver sity in Ru ins iz 1996. go di ne, Bill Re a dings se pi ta šta je ide -
ja, od no sno svr ha uni ver zi te ta na pra gu dva de set i pr vog ve ka. Po red osta log, ova stu di ja se
ba vi i kom plek snim od no som između in ter di sci pli nar no sti, učin ka hu ma ni stič kog
zna nja i ras po de le bu dže ta na uni ver zi te tu. Re a ding so vu kri ti ku in ter di sci pli nar -
no sti tre ba či ta ti u sve tlu nje go ve osnov ne te ze. Sa vre me ni za pad ni uni ver zi tet –
Uni ver sity of Ex cel len ce (Uni ver zi tet iz vr sno sti) – ni je ni šta dru go do “tran sna ci o nal na bi ro -
krat ska kor po ra ci ja”,18 či ji je cilj jed no sta van: pro iz vod nja za do volj nih po tro ša ča
ko ji do no se pro fit, bez ob zi ra na to da li su u pi ta nju stu den ti ili kor po ra ci je ko je fi -
nan si ra ju is tra ži va nja. Uni ver zi tet slu ži pod u ča va nju i pro iz vod nji ne vi še (kul ti vi -
sa nih) gra đa na, već po tro ša ča. Ka nad ski pro fe sor kom pa ra tiv ne knji žev no sti zna če -
nje i pri me nu in ter di sci pli nar no sti raz u me dvo ja ko: in ter di sci pli nar nost se od no -
si na ide ju o što ob u hvat ni jem zna nju ko je pod ra zu me va in te lek tu al ni di ja log i sa -
rad nju di sci pli na; ona im pli ci ra mo guć nost spa ja nja (i, u kraj njoj li ni ji, uki da nja)
raz li či tih di sci pli nar nih od se ka pod okri ljem od go va ra ju ćih in ter di sci pli nar nih
pro gra ma, re ci mo, pod okri ljem “kva zidi sci pli ne”19 stu di ja kul tu re. Spa ja njem se
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16 Ne well, “The Ca se for In ter di sci pli nary Study”, 116–117. Ka da je
reč o in ter di sci pli nar no sti, tre ba skre nu ti pa žnju na in te lek tu al na
ogra ni če nja sva kog po je din ca. U hu ma ni sti ci is tra ži va nja naj če šće
pod u zi ma jed na oso ba, a ne ti mo vi struč nja ka. Otu da de lu je pre te -
ra no, čak i ne mo gu će, oče ki va ti da po je di nač ni is tra ži va či do bro
po zna ju te o ri je i me to de vi še di sci pli na, to jest, da se ne po ja ve ru -
pe u nji ho vom zna nju. Me đu tim, in ter di sci pli nar nost ne pod ra zu -
me va sve zna ju će aka dem ske rad ni ke, na pro tiv, ona ape lu je na od -
go vor nost is tra ži va ča pri se lek ci ji i sin te zi zna nja iz vi še di sci pli na.

17 Ibid., 117–119.
18 Bill Re a dings, The Uni ver sity in Ru ins (Har vard Uni ver sity Press,

1996), 3.
19 Ibid., 91.



omo gu ća va sma nje nje tro ško va, pa se ovaj aspekt in ter di sci pli nar no sti oči to ti če
kako ras po de le bu dže ta tako i zah te va tr ži šta.20

Za što je pi ta nje o ide ji i svr si uni ver zi te ta u do ba glo bal nog ka pi ta li zma
to li ko va žno za Bil la Re a ding sa? Dru štve na ulo ga uni ver zi te ta do ve de na je u pi ta nje,
što in te lek tu al ci, pre ma Re a ding su, ne bi sme li da ig no ri šu. Sa sla blje njem na ci o -
nal ne dr ža ve, (na ci o nal na) kul tu ra vi še ne pred sta vlja ra i son d'etre uni ver zi te ta.21 Ta -
ko do la zi i do pro me ne po lo ža ja i zna ča ja hu ma ni stič kih di sci pli na po što “uni ver -
zi tet vi še ne uče stvu je u za čo ve čan stvo isto rij skom pro jek tu ko ji nam je pro sve ti telj -
stvo osta vi lo u na sle đe: u isto rij skom pro jek tu kul tu re”.22 Re a dings sma tra da se
mo der ni uni ver zi tet, isto rij ski gle da no, te me ljio na tri ide je: Uni ver sity of Re a son (Uni -
ver zi tet ra zu ma, za sno van na Kan to vim ide ja ma), Uni ver sity of Cul tu re (Uni ver zi tet kul tu re,
za sno van na ide ja ma ne mač kih ide a li sta, po seb no Wil hel ma von Hum bold ta)23 i
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20 Va žno je ima ti u vi du da se Re a dings ba vio ame rič kim si ste mom vi -
so kog obra zo va nja. Ka da je reč o fi nan si ra nju uni ver zi te ta u za pad -
noj, ali i cen tral noj i is toč noj Evro pi, on da tre ba re ći da fi nan si ra -
nje iz dr žav nog bu dže ta još uvek igra va žnu ulo gu. Me đu tim, i u
ovim ze mlja ma sve je ve ća ulo ga ad mi ni stra ci je u do de lji va nju sred -
sta va, pa sa mim tim ja ča i njen uti caj u po gle du po sto ja nja po je di -
nih stu dij skih pro gra ma; isto vre me no, če šći su i “tim ski”, in ter di -
scipl i nar ni pro jek ti ko ji sred stva zah te va ju na osno vu sa rad nje raz -
li či tih di sci pli na na jed nom is tra ži vač kom pro ble mu. Na me će se
lo gič no pi ta nje: da li je is tra ži va nje for mu li sa no in ter di sci pli nar no
za rad in te gra ci je zna nja ili ve ćih šan si za do bi ja nje sred sta va?

21 Re a dings, The Uni ver sity in Ru ins, 3. Opet, mo ra mo ima ti na umu kon -
tekst iz kog Re a dings pro go vo ra. Ka da se is toj te mi pri stu pi iz kon -
tek sta post so ci ja li stič kih dru šta va cen tral ne i is toč ne Evro pe, te za o
sla blje nju na ci o nal ne dr ža ve pre sta je da va ži, to jest, pi ta nje o na ci -
o nal noj dr ža vi zah te va dru ga či ji pri stup. To, me đu tim, ne zna či da
je u ovim dru štvi ma kul tu ra (osta la) te melj na ide ja uni ver zi te ta.

22 Ibid., 5.
23 Za ide ju o ho li stič kom i in te gral nom obra zo va nju, kao i o poj mu

Bil dun ga vi di Bill Re a dings, “The Uni ver sity and the Idea of Cul tu -
re”, u Re a dings, The Uni ver sity in Ru ins, 62–69; Fre de rick C. Be i ser,
“A ro man tic edu ca tion: the con cept of bil dung in early Ger man ro -
man ti cism”, u Phi lo sop hers on Edu ca tion: New Hi sto ri cal Per spec ti ves, prir.
Ame lie Ok sen berg Rorty (Ro u tleg de, 2005), 284–299; Alek san -
dar Do bri je vić, “Bil dung – po jam, kon cep ci ja, ideal”, Fi lo zo fi ja i dru -št-
vo, 2007, br. 2, 101–119, tekst je do stu pan na in ter net adre si



Uni ver sity of Ex cel len ce (Uni ver zi tet iz vr sno sti, oslo njen na raz gra na tu i moć nu ad mi ni stra -
ci ju, te na ve zu sa tr ži štem).24 Is po sta vlja se da, iz Re a ding so ve per spek ti ve, pre laz
od kul tu re ka iz vr sno sti, uz iz ve sne ogra de, mo že mo raz u me ti kao pre laz od stva ra nja i
iz u ča va nja (na ci o nal ne) kul tu re, na ro či to knji žev no sti, na in ter di sci pli nar ne stu di -
je kul tu re.

Ključ no je uka za ti na pro me nu u po i ma nju kul tu re: stu di je kul tu re su po -
sle di ca vi zi je kul tu re ko ja od go va ra do bu iz vr sno sti; kul tu ra, baš kao i iz vr snost, ne ma
kon kre tan sa dr žaj – sve mo že bi ti ili po sta ti kul tu ra.25 Ra di pre ci zni jeg opi sa, Re a -
dings ko ri sti ter min de re fe ren ci ja li za ci ja: na sta nak i us pon stu di ja kul tu re ve zu ju se za pe -
riod u kom kul tu ra vi še ne ma čvr ste re fe rent ne tač ke te pre sta je da bu de osnov na
svr ha pro u ča va nja na uni ver zi te tu i po sta je sa mo je dan mo gu ći pred met iz u ča va nja.
Šta vi še, “hu ma ni stič ke na u ke mo gu da ra de šta god že le s kul tu rom, mo gu čak i da
se ba ve stu di ja ma kul tu re, za to što kul tu ra vi še ni je ide ja od va žno sti za in sti tu ci ju”.26 Re -
a dings ov de iz no si i je dan od ozbilj ni jih – či ni se, oprav da nih – pri go vo ra na ra čun
stu di ja kul tu re: one “kul tu ru vi de †pre‡ kao pred met uni ver zi tet ske že lje za zna njem,
ne go kao pred met ko ji uni ver zi tet pro iz vo di”.27
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http://www.do i ser bia.nb.rs/img/doi/0353-5738/2007/0353-
57380702101D.pdf (pri stup: 4. ja nu ar 2012).

24 Re a dings, The Uni ver sity in Ru ins, 14.
25 Ibid., 17.
26 Ibid., 91.
27 Ibid., 99. Tre ba re ći da Re a dings us po sta vlja ve zu iz me đu zna nja ko -

je pro iz vo de stu di je kul tu re i tr ži šta. Usme re nost (ame rič kih) stu di ja
kul tu re na sve vi do ve po pu lar ne kul tu re do pri no si po pu la ri za ci ji i,
još va žni je, le gi ti mi za ci ji ide ja uži va nja i za ba ve, ide je nov ca, od no -
sno, ide je tr ži šta. Slič no mi sli i Te rry Eagle ton ka da ka že:
“†I‡ntelektualna pi ta nja se ne ob ra đu ju u ku li od bje lo ko sti, ne go
pri pa da ju svi je tu me di ja i su per mar ke ta, spa va o ni ca i bor de la. Ona
po sta ju dio sva ko dnev no ga ži vo ta, ali ti me se po ve ća va ri zik da iz gu -
be spo sob nost da ta kav ži vot pod vrg nu kri ti ci.” – Te rry Eagle ton,
Te o ri ja i na kon nje, pre veo Dar ko Pol šek (Za greb: Al go ri tam, 2005),
12–13. Eagle ton do da je da “†u‡ ovom dru štve nom po ret ku sto ga ne
mo že mo vi še ima ti bun tov ni ke bo e me ili re vo lu ci o nar ne avan gar de
jer oni da nas vi še ni šta ne mo gu di ći u zrak. Nji hov ne pri ja telj u ci -
lin dru i fra ku ko je ga smo mo gli la ko uzru ja ti, jed no stav no je is pa -
rio. Umje sto to ga, ne nor ma tiv no je po sta lo nor ma. †...‡ Nor ma je
da nas no vac; ali ka ko no vac ap so lut no ne ma ni ka kvih na če la ili ne -
ki svoj iden ti tet, on ni je ni ka kva nor ma”. – Ibid., 23.



U slo bod ni jem či ta nju, mo gli bi smo re ći da Re a ding so va ana li za sta nja
na uni ver zi te tu isto vre me no iza zi va pa ra li sa nost (šta i ka ko da lje?) i no stal gi ju (če mu
trud ka da stva ri vi še ni ka da ne će biti iste?). Ni je taj na da su da nas mno gi aka dem ski rad ni ci
u hu ma ni sti ci sve sni da nji hov pred met pro u ča va nja vi še ne pred sta vlja po lje mo ći
u ko jem se for mi ra ju i pro ve ra va ju si ste mi vred no sti. Če sto je re zul tat te spo zna je
ne moć, ko ja pro iz vo di naj ra zli či ti je zah te ve: od re pre siv nih do oslo ba đa ju ćih. Re -
a ding sov pred log ti če se na pr vom me stu pro sto ra slo bo de, jer uni ver zi tet tre ba da
bu de me sto na kom će se stal no i iz no va po sta vlja ti pi ta nja. Jed no od va žni jih pi ta -
nja bi će ka ko ži veti za jed no u do ba glo bal nog ka pi ta li zma. Me đu tim, uni ver zi tet ne tre -
ba da bu de me sto kon sen zu sa. Ume sto to ga, on tre ba da stvo ri pro stor za ne sla ga nje
(dis sen sual com mu nity).28 U za ključ nim na po me na ma ovaj pro fe sor knji žev no sti se
osvr će na in ter di sci pli nar nost i pred la že kon ti nu i ra ni di ja log iz me đu di sci pli na,
ume sto ne kri tič kog pri hva ta nja in ter di sci pli nar no sti. Tim di ja lo gom se ga ran tu je
stal no pre i spi ti va nje gra ni ca di sci pli na, ko je bi spre či lo di sci pli nar nu iner ci ju i ru -
ti nu.29

1.4. Pro tiv kor po ra cij skog uni ver zi te ta: či ta nje i kri tič ko mi šlje nje 
kao uslo vi za de mo krat sko dru štvo
Po zi va ju ći se na ključ ne ar gu men te Re a ding sa, pro fe sor ka en gle ske knji žev no sti i
kul tu ral ne te o ri je Di a ne Elam u tek stu iz 1997. go di ne “Če mu či ta nje?” na gla ša va
da ve za iz me đu uni ver zi te ta i kul tu re sla bi, što stva ra at mos fe ru u ko joj pi ta nje “za -
što či ta mo i za što bi iko na sta vio da stu di ra knji žev nost” zah te va od go vor.30 Kor po -
ra cij ski uni ver zi tet, slu že ći se kri te ri ju mi ma efi ka sno sti, mer lji vo sti i ko ri sno sti,
po sta vlja pi ta nja po put: “Šta do no si di plo ma iz knji žev no sti? Ka kve teh nič ke (pre -
no si ve) ve šti ne za pra vo sti ču stu den ti knji žev no sti? †...‡ Ko ja kor po ra ci ja bi po že -
le la da spon zo ri še stu di je knji žev no sti?”31 Di a ne Elam sma tra da je mo gu će oprav -
da ti ba vlje nje knji žev no šću – do da će mo, ba vlje nje hu ma ni sti kom uop šte – ta ko što
bi se uka za lo na kon kret ne po sle di ce či ta nja: naj ja či raz log za či ta nje do sa da se pro -
na la zio u etič kim i po li tič kim efek ti ma či ta nja.32 Ali, autor ka opo mi nje da kri te ri -
jum mer lji vo sti, to jest učin ka ni u tom slu ča ju ni je is pu njen po što či ta nje ni ko me ne
ga ran tu je da će po za vr šet ku stu di ja mi sli ti po li tič ki ili de la ti etič ki: či ta nje je mo -
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28 Re a dings, The Uni ver sity in Ru ins, 127.
29 Ibid., 176.
30 Da ja na Ilam, “Če mu či ta nje?”, pre ve li Mi li ca Sto ja ko vić i Slo bo -

dan Ške ro vić, Ge ne ro, 2003, br. 2, 9.
31 Ibid., 10.
32 Ibid., 11.



guć nost, a ne ga ran ci ja.33 Bez ob zi ra na to – ili upra vo zbog to ga – ova pro fe sor ka
en gle ske knji žev no sti i fe mi nist ki nja za klju ču je da je neo p hod no stvo ri ti pro stor za
mi šlje nje i či ta nje na uni ver zi te tu, kao i da je “kul ti vi sa nje mi šlje nja či ta njem jed -
na od ključ nih stva ri ko je knji žev nost mo že i da lje da či ni”.34

Sa slič nom osnov nom ide jom, dru štve nu ulo gu hu ma ni stič kih na u ka,
od no se mo ći i bor bu za sred stva ana li zi ra i pro fe sor ka pra va i eti ke Či ka škog uni ver -
zi te ta Mart ha Nus sba um u knji zi iz 2010. go di ne Not for Pro fit: Why De moc racy Ne eds the
Hu ma ni ti es, ko ja je ce la usred sre đe na na is ka zi va nje i od bra nu te ze da su stu di je hu -
ma ni sti ke ključ ne za obra zo va nje gra đa na de mo krat skih dr ža va. Autor ka uka zu je na
opa snost da stu di je hu ma ni sti ke bu du po ti snu te sa uni ver zi te ta i uop šte iz obra zo -
va nja, pod pri ti skom shva ta nja da je je di na svr ha obra zo va nja eko nom ski pro spe ri -
tet dr ža ve i nje nih gra đa na. Sve ma nje sred sta va ko ja se odva ja ju za od se ke hu ma ni -
sti ke, kao i sve ma nje stu de na ta za in te re so va nih za stu di je hu ma ni sti ke, vo di ka to -
me, ob ja šnja va autor ka, da osnov ne pret po stav ke de mo krat skog dru štva, me đu ko -
ji ma i kri tič ko raz mi šlja nje, in klu ziv nost, sa o se ćaj nost pre ma dru gom, bu du za ne ma -
re ne i na kra ju od ba če ne.

Nus sba um sma tra da je za raz voj kri tič kog mi šlje nja kod stu de na ta neo -
p ho dan ak ti van di ja log u uči o ni ci sli čan So kra to vom me to du is pi ti va nja sa go vor ni -
ka, ko ji omo gu ća va for mi ra nje kre a tiv nih, sa mo stal nih po je di na ca či je se zna nje ne
svo di na pu ko usva ja nje či nje ni ca već na nji ho vo pre i spi ti va nje.35 Ti po je din ci su
pra vi “gra đa ni sve ta”,36 oni ko ji raz mi šlja ju iz van gra ni ca na ci o nal nog in te re sa, sve -
sni i pred no sti i ma na glo ba li za ci je. Šta vi še, uz po moć knji žev no sti i umet no sti, ta -
kvi po je din ci raz vi ja ju ima gi na tiv ne spo sob no sti i, po red to ga što upo zna ju tu đe,
dru ga či je ži vo te, bo lje raz u me ju i sop stve ne ži vo te i is ku stva. Zbog sve ga to ga, Nus -
sba um in si sti ra na mi ni mu mu hu ma ni stič kih kur se va (li be ral arts) u vi so kom obra zo -
va nju bez ob zi ra na uže struč no usme re nje stu de na ta. Dru gim re či ma, i jed nom gra -
đe vi na ru mo ra ju bi ti do stup na zna nja iz obla sti fi lo zo fi je, knji žev no sti ili mu zi ke.

Ako dr ža va pre ten du je da pru ži šan su za “ži vot, slo bo du i ostva re nje
sre će” sva koj oso bi, on da jed na od ključ nih spo sob no sti de mo krat skog gra đa ni na,
ob ja šnja va Nus sba um, mo ra bi ti to da vi di sve svo je su gra đa ne kao jed na ke bez ob -
zi ra na nji ho vu ra su, kla su, re li gi o znu ili sek su al nu opre de lje nost.37 Otu da, mo tiv
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33 Ibid., 13.
34 Ibid., 14.
35 Mart ha Nus sba um, Not for Pro fit: Why De moc racy Ne eds the Hu ma ni ti es

(Prin ce ton i Ox ford: Prin ce ton Uni ver sity Pres, 2010), 48.
36 Ibid., 80.
37 Ibid., 25.



kao i na gra da za stu di je hu ma ni sti ke ne mo gu bi ti ma te ri jal ne ko ri sti; na dok na da za
vre me i na por ulo že ne u stu di je hu ma ni sti ke je ste is tra žen ži vot (exa mi ned li fe): spo sob -
nost da se kri tič ki mi sli o svo jim i tu đim sta vo vi ma i po stup ci ma, ali i da se pri hva ti
od go vor nost za njih. Nus sba um is ti če da je So kra tov me tod, da kle di ja lo ška for ma
kri tič kog raz mi šlja nja, klju čan za obra zo va nje gra đa na u dru štvu u kom su za stu -
plje ne raz li či te sek su al no sti, ve re, kla se i et ni ci te ti.38 Da bi gra đa ni jed ne ze mlje ži -
ve li u mi ru, bez ob zi ra na sve raz li či to sti, neo p hod no je da po sto ji pro stor u kom
raz me na mi šlje nja ide za jed no sa uza jam nim po što va njem.39

Na ve de ni pri me ri ilu stru ju, s jed ne stra ne, de ba tu o di sci pli nar nom,
od no sno in ter di sci pli nar nom pro u ča va nju u hu ma ni sti ci a, s dru ge stra ne, razmi -
šlja nja o zna čaju hu ma ni sti ke uop šte. Pri ro da opi sa nih pro ble ma je ma kar dvo stru -
ka – epi ste mo lo ška i po li tič ka. Iako ne po sto ji jed no stav no re še nje ko jim bi se ot klo -
ni li pro ble mi sa ko ji ma se hu ma ni sti ka da nas su o ča va, ja vlja ju se ra zni pred lo zi ko -
ji ma se nu de no vi, dru ga či ji uvi di u te o rij sku i me to do lo šku pro ble ma ti ku hu ma -
ni stič kih is tra ži va nja. Po vre me no ove pred lo ge od li ku je i do za aka dem ske, te i po -
li tič ke od go vor no sti. Je dan ta kav pred log do la zi od ho land ske kul tu ral ne te o re ti -
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38 Ibid., 54.
39 S ob zi rom na zna čaj te me, ne ču di što je knji ga Mart he Nus sba um

iza zva la tre nut ne re ak ci je. U ni zu pri ka za i kri tič kih osvr ta na knji -
gu iz dvo ji lo se ne ko li ko pri go vo ra. Pr vo, ni je iz ve sno da je osnov na
svr ha stu di ja hu ma ni sti ke po sti za nje od re đe nih po li tič kih ci lje va,
od no sno, ne go va nje le vi čar sko-li be ral nih ide ja. Dru go, ni iz da le ka
ni je sa mo po se bi ra zu mlji vo da je is tra žen ži vot do volj no jak mo tiv za
bu du će stu den te da se upi šu na hu ma ni stič ke od se ke ka da je ja sno
da je broj rad nih me sta ogra ni čen. U sa moj knji zi ne mo že se na ći
od go vor na ovaj pri go vor. Tre ba, me đu tim, ima ti u vi du da se ovom
knji gom Nus sba um za pra vo obra ća dr žav noj ad mi ni stra ci ji, pa i sa -
mom ame rič kom pred sed ni ku Ba rac ku Oba mi, i vr ši pri ti sak na
njih da iz me ne po li ti ku pre ma od se ci ma za hu ma ni sti ku. Ko nač -
no, autor ka ne pi še o to me ka ko se nje ne ide je mo gu re a li zo va ti,
od no sno ne nu di od go vor na pi ta nje ka ko stu di je hu ma ni sti ke mo -
gu op sta ti. Od go vor nost za gra đa ne jed ne dr ža ve, od no sno, za pre -
no še nje na če la i re a li za ci ju ide ja bit nih za funk ci o ni sa nje za jed ni -
ce, je ste na svi ma oni ma ko ji na bi lo ko ji na čin od lu ču ju o ras po de -
li dr žav nog bu dže ta i spro vo de ga, pa ti me kre i ra ju i kul tur ne po li -
ti ke i škol ske pro gra me. Tim lju di ma pre svih autor ka upu ću je svoj
oštri ma ni fest.



čar ke i kri ti čar ke Mi e ke Bal, ko ja svo jom kul tu ral nom ana li zom že li da pre va zi đe manj -
ka vo sti stu di ja kul tu re i po sta vi so lidn(ij)e te me lje za in ter di sci pli nar ni pri stup.

2. MI E KE BAL I KUL TU RAL NA ANA LI ZA

2.1. Kon tek stu a li za ci ja
Mi e ke Bal (1946– ) pri pa da kru gu osni va ča Am ster dam ske ško le za kul tu ral nu ana -
li zu (The Am ster dam School for Cul tu ral Analysis, ASCA) pri Am ster dam skom
uni ver zi te tu, gde i da nas pre da je.40 Ova ško la in ter di sci pli nar nih i kom pa ra tiv nih
is tra ži va nja u obla sti kul tu re na me nje na je post di plom ci ma.41 Is tra ži vač ki pro jek ti
u ve zi sa kul tu ral nim tran sfor ma ci ja ma i glo ba li za ci jom fo ku si ra ju se, po red osta -
log, na ana li ze dis kur sa o lo kal nom i glo bal nom, mi gra ci je, iden ti tet(e), te mar gi -
na li za ci ju et nič kih, ver skih i sek su al nih ma nji na. Ra zno vr sna in te re so va nja Mi e ke
Bal kre ću se od stu di ja knji žev no sti, na ro či to knji žev ne te o ri je i se mi o ti ke, pre ko
fran cu ske knji žev no sti i stu di ja Bi bli je, po seb no Sta rog Za ve ta, sve do vi zu el nih
umet no sti, kul tu ral ne ana li ze, te post ko lo ni jal nih i fe mi ni stič kih te o ri ja. Opi sa na te o -
rij sko-kri tič ka pu ta nja naj bo lje se mo že ob u hva ti ti po gle dom na knji gu A Mi e ke Bal
Re a der iz 2006. go di ne, ko ja je te ma t ski po de lje na na pet ve ćih ce li na: knji žev nost,
in ter di sci pli nar na me to do lo gi ja, vi zu el na ana li za, post mo der na te o lo gi ja i kul tu ral -
na ana li za. Vi deo umet ni ca, po vre me no an ga žo va na i kao ne za vi sna ku sto ski nja, Mi -
e ke Bal sa ma is ti če da se nje na da na šnja is tra ži va nja od no se na ne ko li ko bit nih te -
ma: este ti ku mi gra ci ja, pu tu ju će kon cep te, per for mans i per for ma tiv nost, po li tič -
ku umet nost, te lu di lo i psi ho a na li zu. Me đu broj nim autor skim knji ga ma Mi e ke
Bal iz dva jam The Mot tled Screen: Re a ding Pro ust Vi su ally (1997), Qu o ting Ca ra vag gio: Con tem po -
rary Art, Pre po ste ro us Hi story (1999), Tra vel ling Con cepts In the Hu ma ni ti es: A Ro ugh Gu i de
(2002), A Mi e ke Bal Re a der (2006), Nar ra to logy (2009; 3 iz da nje). Za jed no sa
Bryanom Gon za le som pri re di la je knji gu The Prac ti ce of Cul tu ral Analysis: Ex po sing In ter di -
sci pli nary In ter pre ta tion (1999) u ko joj se de fi ni še i ob ja šnja va pri ro da kul tu ral ne ana li ze,
kao i nje na prak tič na pri me na.

Če mu de ta ljan pri kaz pre da vač ke de lat no sti i te o rij sko-kri tič kih in te -
re so va nja Mi e ke Bal? Raz log je jed no sta van: put ko ji je Mi e ke Bal pre šla od se dam -
de se tih go di na dva de se tog ve ka do da nas mo že se opi sa ti, uslov no re če no, kao
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40 Za in for ma ci je o Mi e ke Bal vi di http://www.mi e ke bal.org/ (pri -
stup: 4. ja nu ar 2012).

41 Za in for ma ci je o Am ster dam skoj ško li za kul tu ral nu ana li zu vi di
http://www.hum.uva.nl/asca-ho me (pri stup: 4. ja nu ar 2012).



(pre)is pi ti va nje raz li či tih di sci pli na, či je je ko nač no is ho di šte in ter di sci pli nar na
kul tu ral na ana li za. Ne ki bi kri ti ča ri to opi sa li zgod nom no ipak pro ble ma tič nom sin -
tag mom li te rary in to cul tu ral (stu di es).42 Pro ble ma tič nom, jer se nje nom ne pa žlji vom
upo tre bom la ko mo že pre vi de ti me to do lo ški i in ter pre ta tiv ni po ten ci jal po du hva ta
ko ji Mi e ke Bal pod u zi ma u svo jim po sled njim knji ga ma.

2.2. Osnov ne pret po stav ke kul tu ral ne ana li ze
Za pri kaz ide ja i ar gu me na ta Mi e ke Bal u po gle du kul tu ral ne ana li ze, pu tu ju ćih kon ce -
pa ta i in ter di sci pli nar no sti oslo ni ću se na nje nu knji gu Tra vel ling Con cepts In the Hu ma -
ni ti es: A Ro ugh Gu i de (Pu tu ju ći kon cepti u hu ma ni sti ci: kra tak vo dič).43 Ova knji ga je za mi šlje na
kao vo dič za in ter di sci pli nar nu kul tu ral nu ana li zu i na me nje na po la zni ci ma te o rij skog
se mi na ra na Am ster dam skoj ško li za kul tu ral nu ana li zu. Pre da va nja za taj se mi nar
bi la su po la zna tač ka u na stan ku knji ge. Bit no je is ta ći da je fo kus knji ge vi še na sa -
moj pri me ni kul tu ral ne ana li ze ne go na te o rij skim raz ma tra nji ma u ve zi sa njom. Otu -
da se kul tu ral na ana li za na čel no raz ma tra sa mo u uvo du knji ge, dok su sva osta la po gla -
vlja ta ko zva ne stu di je pri me ra (ca se stu di es), to jest kon kret ne ana li ze ko je se mo gu na -
zva ti kul tu ral nim. Ov de ću ipak ne što vi še re ći o to me šta je kul tu ral na ana li za i ko je su
nje ne osnov ne pret po stav ke.44
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42 Vi di An to ni East ho pe, Li te rary in to Cul tu ral Stu di es (Ro u tled ge, 1991);
Joe Mo ran, “Li te ra tu re in to Cul tu re”, u Mo ran, In ter di si pli na rity,
45–73; Džo na tan Ka ler, “Knji žev nost i stu di je kul tu re”, u Dž. Ka -
ler, Te o ri ja knji žev no sti: sa svim kra tak uvod, pre veo Dra gan Ilić (Be o grad:
Slu žbe ni gla snik, 2009), 55–67; Dean Du da, Kul tu ral ni stu di ji: is ho di -
šta i pro ble mi (Za greb: AGM, 2002); Dean Du da, prir., Po li ti ka te o ri je:
zbor nik ras pra va iz kul tu ral nih stu di ja (Za greb: Dis put, 2006); Bill Re a -
dings, “Li te rary Cul tu re”, “Cul tu re Wars and Cul tu ral Stu di es”, u
Re a dings, The Uni ver sity in Ru ins, 70–88, 89–118; Mi hal Pa vel Mar -
kov ski, “Kul tur na is tra ži va nja”, u Knji žev ne te o ri je XX ve ka, prir. Ana
Bu žinj ska i Mi hal Pa vel Mar kov ski, pre ve la Iva na Đo kić-Sa un der -
son (Be o grad: Slu žbe ni gla snik, 2009), 569–601.

43 Mi e ke Bal, Tra vel ling Con cepts In the Hu ma ni ti es: A Ro ugh Gu i de (To ron to,
Buf fa lo, Lon don: Uni ver sity of To ron to Press, 2002).

44 Mi e ke Bal če sto go vo ri o kul tu ral noj ana li zi, ka ko u autor skim ta ko i u
pri re đe nim iz da nji ma. Ov de iz dva jam po seb no za ni mlji vu knji gu
In ter ro ga ting Cul tu ral Stu di es: The ory, Po li tics and Prac ti ce (Lon don: Plu to
Press, 2003), ko ju je pri re dio Paul Bow man, pro fe sor Ško le za no -
vi nar stvo, me di je i kul tu ral ne stu di je Uni ver zi te ta u Kar di fu (Car -
diff School of Jo ur na lism, Me dia and Cul tu ral Stu di es, Car diff 



U uvo du, Mi e ke Bal ka že da je ter min kul tu ral na ana li za iza bra la da bi opi -
sa la sop stve ni in ter di sci pli nar ni rad. Ja sno je već na pr vi po gled da mo ra ju po sto ja -
ti raz lo zi zbog ko jih ona ko ri sti ter min kul tu ral na ana li za, a ne uobi ča je ni stu di je kul tu re.
Iako ne ospo ra va do me te stu di ja kul tu re, autor ka ob ja šnja va da je va žan cilj kul tu ral ne
ana li ze ko ju ona za stu pa upra vo pre vla da va nje ne kih nji ho vih manj ka vo sti. Pr vo i
naj va žni je: stu di je kul tu re ni su us pe le da raz vi ju me to do lo gi ju ko jom bi se su prot sta vi -
le “is klju či vim me to da ma po je di nač nih di sci pli na”.45 Iako su se pred me ti pro u ča -
va nja me nja li, me to de če sto ni su. Zbog to ga Mi e ke Bal is ti če da je pi ta nje me to do -
lo gi je i do sled ne ana li ze ključ no za nje nu knji gu. Dru go, stu di je kul tu re su, ka že Bal,
“po mo gle” svo jim pro tiv ni ci ma u pro du blji va nju ja za iz me đu les an ci ens i les mo der nes.
Či ni se da se su kob iz me đu les an ci ens i les mo der nes ko ri sti kao me ta fo ra za sa vre me ni
su kob iz me đu di sci pli nar nih i in ter di sci pli nar nih od se ka, to jest za su kob iz me đu
za stup ni ka raz li či tih shva ta nja do me na i na či na ana li ze. I tre će, eko nom ska kri za, ras -
po de la re sur sa i sve ma lo broj ni ja aka dem ska rad na me sta ne idu u pri log ni di sci -
pli nar nim od se ci ma ni od se ci ma za stu di je kul tu re. Ad mi ni stra ci ja uni ver zi te ta la ko
mo že zlo u po tre bi ti in ter di sci pli nar nost in he rent nu stu di ja ma kul tu re, pa bi ta ko jed -
na po sle di ca eko nom ske kri ze mo glo bi ti uki da nje tra di ci o nal ni(ji)h od se ka ili nji -
ho vo spa ja nje pod okri ljem stu di ja kul tu re.46

Mi e ke Bal sma tra da njen kon cept kul tu ral ne ana li ze mo že da re ši po bro -
ja ne pro ble me, a re še nje vi di u od go vor noj prak si ko ja se za sni va na re flek si ji o me -
to di i pred me tu ana li ze. Po što te ren kul tu ral ne ana li ze ni je de fi ni san, ob ja šnja va Mi e -
ke Bal, ka da jed nom oda be re svoj pred met is tra ži va nja, kul tu ral na ana li ti čar ka is -
pi tu je ce lo pod ruč je, pa čak i sa mu ide ju pod ruč ja. Uz to, me to de za ana li zu ne če -
ka ju sprem ne za pri me nu: “vi ne pri me nju je te jed nu me to du; vi ure đu je te su sret
iz me đu ne ko li ko me to da – su sret u ko me pred met uče stvu je, pa ta ko, pred met i
me to de za jed no po sta ju jed no no vo, la ba vo de fi ni sa no pod ruč je”.47
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Uni ver sity). On je niz pi ta nja u ve zi sa stu di ja ma kul tu re (na pri mer, o
zna ča ju i ulo zi stu di ja kul tu re unu tar uni ver zi te ta i iz van aka dem skog
za bra na; o mo gu ćim po li ti ka ma stu di ja kul tu ra, te na ko ji na čin su stu -
di je kul tu re po li tič ne) po slao ra znim kom pe tent nim oso ba ma, ko je su
na pi ta nja od go vo ri le di rekt no, u for mi in ter vjua, ili su na pi sa le
ese je ima ju ći ta pi ta nja u vi du. U svom ese ju Mi e ke Bal je pi sa la o
kul tu ral noj ana li zi i nje nom me to du.

45 Mi e ke Bal, Tra vel ling Con cepts..., 6.
46 Pod se ti mo se da Re a dings ta ko đe uka zu je na tu mo guć nost. Vi di

Re a dings, The Uni ver sity in Ru ins, 91.
47 Mi e ke Bal, Tra vel ling Con cepts..., 4. Še zde se tih go di na dva de stog ve ka

pro fe sor Sve to zar Pe tro vić ba vio se pro ble mom me to do lo gi je u



Ključ na te za Mi e ke Bal gla si: “in ter di sci pli nar nost u hu ma ni sti ci, ko -
ja je neo p hod na, uz bu dlji va i ozbilj na, mo ra da tra ga za svo jim he u ri stič kim i me -
to do lo škim osno va ma u kon cep ti ma, a ne u me to da ma”.48 Prak sa kul tu ral ne ana li ze na slo -
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pro u ča va nju knji žev no sti u tek sto vi ma ko ji su se na šli u nje go voj
knji zi Pri ro da kri ti ke. On raz li ku je tri gle di šta unu tar sa vre me ne me -
to do lo gi je na u ke o knji žev no sti: gle di šte o ključ noj me to di, gle di -
šte o kom ple men tar no sti me to da i gle di šte o to tal noj me to di. Za -
stup ni ci gle di šta o ključ noj me to di sma tra li su “svo ju me to du – ka -
ži mo: bi o graf sku ili psi ho lo šku, ide o lo šku ili so ci o lo šku, for mal -
no-estet sku ili ima nent no-ana li tič ku – †...‡ vi še ili ma nje objek tiv -
nim, eg zakt nim, na uč nim po stup kom ana li ze knji žev no ga dje la” i,
sa mim tim, je di nom is prav nom me to dom. Gle di šte o kom ple men -
tar no sti me to da “svo di se na mi šlje nje da je za pot pu no ob ja šnje nje
knji žev no ga dje la po treb no da se ono osvi je tli s raz li či tih sta no vi šta
raz li či tim me to da ma”. Gle di šte o to tal noj me to di po či va na po ku -
ša ju “uskla đi va nja tra di ci o nal nih is klju či vih me to da u jed nu to tal -
nu, sin te tič ku, ap so lut nu, in te gral nu, u jed nu je din stve nu me to -
du, da kle, ko ja bi ob je di ni la sve naj bo lje iz po sto je ćih raz li či tih ili
bar iz po sto je ćih naj va žni jih sta no vi šta, i ko ja bi za to sa ma bi la u
sta nju da nam da de pot pu nu ili naj pot pu ni ju mo gu ću in ter pre ta -
ci ju knji žev no ga dje la”. Pe tro vić sma tra da ni jed no od tri na ve de na
gle di šta ni je ade kvat no za to što sva ko od njih pod ra zu me va po jam
me to de ka kav po sto ji u eg zakt nim na u ka ma, ko ji ni je pri me ren na -
u ci o knji žev no sti, a još ma nje knji žev noj kri ti ci. Knji žev na kri ti ka
je, pre sve ga, su bjek tiv na i kre a tiv na de lat nost. Sa mo uz tu pret po -
stav ku u vi du, tri raz li či ta gle di šta o me to di mo gu bi ti ko ri sna –
Sve to zar Pe tro vić, Pri ro da kri ti ke (Be o grad: Edi ci ja Reč, 2003), 44–
48. Dva su raz lo ga za spo mi nja nje Sve to za ra Pe tro vi ća. Pr vo, pri ro -
da kul tu ral ne ana li ze i pri ro da na u ke o knji žev no sti im pli ci ra ju ne ka
slič na pi ta nja – pi ta nje do me na, me to da, sa mo stal no sti. Opis “su -
sre ta iz me đu ne ko li ko me to da”, ko ji Mi e ke Bal da je, na po la je pu -
ta iz me đu gle di šta o kom ple men tar no sti me to da i gle di šta o to tal -
noj me to di. Dru go, ka da se tri gle di šta ko ja Sve to zar Pe tro vić na vo -
di gru bo pre ve du na je zik sa vre me ne te o ri je, on da gle di šte o ključ -
noj me to di po sta je di sci pli nar nost, gle di šte o kom ple men tar no sti me -
to da mul ti di sci pli nar nost, a gle di šte o to tal noj me to di in ter di sci pli nar nost.
Iako ne ma di rekt ne ve ze iz me đu sta vo va S. Pe tro vi ća i Mi e ke Bal,
zgod no je uka za ti na slič nost pi ta nja i pro ble ma stu di ja knji žev no -
sti i stu di ja kul tu re u po sled njih ne ko li ko de ce ni ja.

48 Mi e ke Bal, Tra vel ling Con cepts..., 5.



nje na je na tu te zu i na sto ji da je po tvr di. Autor ka is ti če da ju je upra vo pre da vač ka
prak sa uve ri la u to da me to do lo gi ja u hu ma ni sti ci tre ba da se za sni va na kon cep ti -
ma. Da bi ilu stro va la šta pod tim pod ra zu me va, ona kao pri mer na vo di jed nu za mi -
šlje nu kon fe ren ci ju na ko joj uče stvu ju pri pad ni ci raz li či tih di sci pli na. Svi uče sni ci
kon fe ren ci je ko ri ste reč su bjekt i sva ko od njih ve ru je da je upra vo nje go vo raz u me -
va nje su bjek ta je di no is prav no. Ti uče sni ci ne mo gu da us po sta ve di ja log za to što im
“nji ho vo di sci pli nar no obra zo va nje ni ka da ni je pru ži lo ni pri li ku ni raz log da raz -
mo tre mo guć nost da ta ko jed no stav na reč kao što je 'su bjekt' mo že bi ti kon cept” i
ima ti vi še zna če nja.49

Po red me to do lo ških pi ta nja, dru ga ključ na smer ni ca za pre vla da va nje
po te ško ća pred ko ji ma su se na šle stu di je kul tu re je ste re flek si ja o pred me tu ana li ze.
Mi e ke Bal tvr di da “dru ga stra na kon ce pa ta ko je ko ri sti mo ni je si stem ska te o ri ja iz
ko je su oni pre u ze ti †...‡ Ni ti je to isto ri ja kon cep ta kroz nje gov fi lo zof ski ili te o rij -
ski raz voj”.50 Na pro tiv, dru ga stra na sva kog kon cep ta je ste “tekst kul tu re, ili de lo,
ili 'stvar' ko ja kon sti tu i še pred met ana li ze”, za to što kon cep ti uop šte ne ma ju zna ča ja
za kul tu ral nu ana li zu ako nam ne ko ri ste da “bo lje raz u me mo pred met u nje go vim vla sti tim
da to sti ma”.51 U na ve de nim sta vo vi ma im pli cit na je kri ti ka stu di ja kul tu re ko je če sto,
usred sre div ši se na kon tekst, od no sno dru štve ne i kul tur ne okol no sti, za po sta vlja ju
sâm pred met pro u ča va nja. Uto li ko ne ču di što Bal sa ža lje njem uka zu je na gu bi tak
prak se pa žlji vog či ta nja (clo se re a ding), ko je je usred sre đe no na pred met pro u ča va nja.
Ona za go va ra po vra tak toj prak si i is ti če da je nje na knji ga svo je vr stan po ziv na to.

S dru ge stra ne, pred met pro u ča va nja ima ve ze sa kul tu rom ko li ko i sa ana -
li zom. Ipak, za Mi e ke Bal, kul tu ral na ana li za ne pro u ča va kul tu ru: od red ni ca kul tu ral na u
sin tag mi kul tu ral na ana li za uka zu je na to da se pred me ti pro u ča va nja ana li zi ra ju u “sve -
tlu nji ho vog po sto ja nja u kul tu ri”.52 Ta ko đe, ana li za je uvek u te snoj ve zi sa pi ta nji -
ma re le vant nim za kul tu ru i na raz li či te na či ne uče stvu je u kul tur nim de ba ta ma.

Na kra ju, skre ćem pa žnju na još jed no bit no pi ta nje za kul tu ral nu ana li zu
– pi ta nje oprav da no sti. Šta nam da je za pra vo da upo tre blja va mo kon cep te na na čin
na ko ji to či ni mo? U od go vo ru na to pi ta nje, Mi e ke Bal se po zi va na in ter su bjek tiv nost.
Ka da je ovaj po jam ušao u hu ma ni stič ka raz ma tra nja, od no sio se na ide ju da kon -
cep ti i me to de mo ra ju ima ti isto zna če nje za sve one ko ji ih pri me nju ju. Me đu tim,
Mi e ke Bal na gla ša va da ta kav kon sen zus o kon cep ti ma ne zna či nu žno i “sla ga nje o
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49 Ibid.
50 Ibid., 8.
51 Ibid.
52 Ibid., 9.



nji ho vom sa dr ža ju”; reč je za pra vo o pri hva ta nju “osnov nih pra vi la igre”.53 Kon -
cep ti se mo ra ju ko ri sti ti na od re đen na čin ka ko bi svi uče sni ci de ba te mo gli smi sle -
no da se slo že ili spo re oko nji ho vog sa dr ža ja. U tom smi slu, in ter su bjek tiv nost je,
pre ma Mi e ke Bal, stan dard i za pe da go gi ju i za pi sa nje.54

2.2. Pro iz vod nja zna nja: so li dar nost ili bor ba?
Me đu pro jek ti ma ko ji su iz ra sli iz obim nog, krov nog pro jek ta At he na (Soc ra tes The ma -
tic Net work Pro ject), ko ji oku plja oko sto ti nu pro gra ma Žen skih stu di ja i Stu di ja ro da,
te cen tre i in sti tu te za Žen ske stu di je u Evro pi, na la zi se i pro je kat Tra vel ling Con cepts
in Fe mi nist Pe da gogy (Pu tu ju ći kon cepti u fe mi ni stič koj pe da go gi ji).55 Taj pro je kat do bio je sred -
stva ko ja tre ba da obez be de uče sni ca ma da ura de po sao ko ji se uglav nom fo ku si ra na
raz voj raz li či tih na stav nih ala ta u okvi ru pro gra ma Žen skih stu di ja i Stu di ja ro da u
Evro pi.56 Do sa da, dva de set i če ti ri uče sni ce pra te i opi su ju pu to va nja ključ nih fe -
mi ni stič kih kon ce pa ta unu tar evrop ske fe mi ni stič ke mi sli. Ka ko je na ve de no na in -
ter net stra ni pro jek ta, is tra ži va nja Mi e ke Bal i Ro si Bra i dot ti o pu tu ju ćim kon cep -
ti ma tre ba do pu ni ti si ste mat skim ma pi ra njem pu ta nja ko ji ma su po je di ni kon cep -
ti pre la zi li gra ni ce i ula zi li u fe mi ni stič ke aka dem ske ra do ve. Cilj pro jek ta je ostva -
ri va nje me đu na rod ne sa rad nje na raz me ni i si ste ma ti za ci ji zna nja. Ovaj pro je kat
imao je dva vi dlji va re zul ta ta: in ter net stra ni cu i iz da vač ku de lat nost, to jest niz ob -
ja vlje nih bro šu ra (bo o klets) ko je su pot pi sa le uče sni ce pro jek ta. Kri tič ka pe da go gi ja,
et ni ci tet, ra sa, ra si zam i od go vor nost sa mo su ne ki od kon ce pa ta ko ji se na la ze na in -
ter net stra ni pro jek ta. Me đu uče sni ca ma, ko je do la ze iz če tr na est evrop skih ze ma -
lja, na la ze se i Cla re Hem mings, Ve ro ni ca Vas ter ling, Sa ra Go od man, a sa pro sto -
ra Ju go sla vi je Bi lja na Ka šić (Za greb) i Da ša Du ha ček (Be o grad).
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53 Ibid., 13.
54 Ibid.
55 Za spi sak kon ce pa ta i uče sni ca pro jek ta, nji ho ve ese je i to me slič no

vi di http://www.tra vel ling con cepts.net/In tro duc tion.htm.
56 Po za ba vi mo se krat ko pro ble mom fi nan si ra nja. U pro jek ti ma se ci -

lje vi ko je tre ba ostva ri ti una pred na vo de. Pro jek ti su vre men ski
ogra ni če ni i u pro se ku tra ju od tri do šest go di na (re ci mo, na ve de -
ni pro je kat do bio je sred stva za pe riod od tri go di ne, 2003–2006).
Šta se de ša va ka da is tek ne pe riod u kom se pro je kat fi nan si ra?
Uglav nom ni šta. Po ja ve se no vi pro jek ti. Te ško je ne osvr nu ti se na
(u)za lud nost ta kvog pla ni ra nja i fi nan si ra nja u hu ma ni stič kim na -
u ka ma, ko ji ma se stal no i iz no va pod sti ču no ve ide je, a ret ko ko ja
(pre)ži vi na kon po sled nje upla te.



Još je dan pri mer za uti caj ide ja Mi e ke Bal i za jed nič ke po du hva te za -
sno va ne na tim ide ja ma pred sta vlja knji ga Con cep tual Odysseys: Pas sa ges to Cul tu ral Analysis
(2007),57 ko ju je pri re di la Gri sel da Pol lock, a pred go vor je na pi sa la Mi e ke Bal.
Ova knji ga na sta la je u okvi ru cen tra CATH (Cen tre for Cul tu ral Analysis, The ory
and Hi story/Cen tar za kul tu ral nu ana li zu, te o ri ju i isto ri ju) pri Uni ver zi te tu u
Lid su.58 Cen tar je osno van 2001. go di ne i une ko li ko pred sta vlja en gle ski pan dan
ho land ske post di plom ske ško le ASCA. Con cep tual Odysseys pr va je u ni zu knji ga na te -
mu in ter di sci pli nar no sti i tran sdi sci pli nar no sti ko je je Cen tar CATH ob ja vio.
Pred go vor se ba vi kon cep ti ma i nji ho vom upo tre bom, a po gla vlja ra znih auto ra no -
se na zi ve po put “Ogle da lo”, “Tra u ma”, “Isto ri ja”, “Pe da go gi ja”.

Kao što se mo že vi de ti, sa rad nja se us po sta vi la na me sti ma ko ja su i sa ma
uro nje na u in ter di sci pli nar no is tra ži va nje. Otu da ne iz ne na đu je pre vi še to što je
neo do bra va nje sti glo iz re do va jed ne od naj sta ri jih di sci pli na unu tar hu ma ni stič kih
na u ka – fi lo zo fi je. Am ster dam ska ško la za kul tu ral nu ana li zu or ga ni zo va la je 2008.
go di ne se mi nar i ra di o ni cu sa te mom En ga ging Ob jects (Pre pu stiti se objek ti ma). U okvi ru
tog se mi na ra po ve la se de ba ta iz me đu Mi e ke Bal i Jo se fa Früc htla.59 Pro fe sor fi lo zo -
fi je na Am ster dam skom uni ver zi te tu i sa rad nik ško le ASCA, Früchtl je na pi sao tekst
“What is cul tu ral analysis? And what is the ro le of phi lo sophy?” (“Šta je kul tu ral na
ana li za? I če mu slu ži fi lo zo fi ja?”) kao od go vor na osnov ne pret po stav ke kul tu ral ne ana -
li ze iz ne te u knji zi Pu tu ju ći kon cepti u hu ma ni sti ci. Na nje go ve pri go vo re Mi e ke Bal je od -
go vo ri la tek stom “You do what you ha ve to do” (“Ra diš ono što mo raš“).

Früc htlo ve pri med be o kul tu ral noj ana li zi od no se se ka ko na te o ri ju ta ko i
na me to do lo gi ju: “po što je fi lo zo fi ja nad le žna za te kon cep te, kul tu ral na ana li za po -
sred no za vi si od fi lo zo fi je”.60 Nje go va je ključ na za mer ka to što je prak sa kul tu ral ne
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57 Gri sel da Pol lock, ur., Con cep tual Odysseys: Pas sa ges to Cul tu ral Analysis
(Lon don: I. B. Ta u ris, 2007).

58 Za in for ma ci je o Cen tru za kul tu ral nu ana li zu, te o ri ju i isto ri ju vi -
di http://www.cen tre cath.le eds.ac.uk/ (pri stup: 4. ja nu ar 2012).

59 Tek sto vi Mi e ke Bal i Jo se fa Früc htla ob ja vlje ni su na en gle skom je -
zi ku u ča so pi su za sa vre me nu fi lo zo fi ju Kri sis, 2008, br. 1. Ča so pis
je do stu pan na in ter net adre si: www.kri sis.eu. Tek sto ve Mi e ke Bal i
Jo se fa Früc htla, kao i uvod no po gla vlje knji ge M. Bal Pu tu ju ći kon cep ti
u hu ma ni sti ci pre ve la je na srp ski je zik Je le na No vak u TkH, ča so pis za te -
o ri ju iz vo đač kih umet no sti, 2008, br. 16, 78–103. Ov de ko ri stim svoj
pre vod; re fe ren ce se od no se na broj stra ne u ori gi na lu.

60 Jo sef Früchtl, “What is cul tu ral analysis? And what is the ro le of
phi lo sophy?”, Kri sis, 2008, br. 1, 54.



ana li ze ma hom “di vlja me ša vi na me to da, te o ri ja i kon ce pa ta”.61 Dru gim re či ma, on
tvr di da kul tu ral na ana li za “od ba cu je mi šlje nje za rad pro iz volj no sti prak se, ili, re či ma ro man ti -
ča ra, za rad kre a tiv ne in di vi du al no sti”.62 Früchtl ospo ra va tri ključ ne te ze Mi e ke Bal. Pr -
vo, ne ma raz lo ga, ka že on, da se pret po sta vi da in ter di sci pli nar nost ne mo že bi ti za -
sno va na na me to da ma. Kao pri mer ko ji po tvr đu je nje go vu pri med bu, Früchtl na -
vo di me tod de kon struk ci je Jo nat ha na Cul le ra. Dru go, Früchtl ob ja šnja va ka ko
tvrd nja Mi e ke Bal o to me da je bo lje sle di ti kon cep te ne go me to de već i sa ma im pli -
ci ra iz ve stan me tod. Tre ća nje go va pri med ba od no si se na kri te ri jum za iz bor kon -
cep ta. On kri ti ku je pri zna nje Mi e ke Bal da je nje na osnov na bri ga “smi sle na” upo -
tre ba kon cep ta, a ne nje go vo “tač no zna če nje”.63 Früchtl s pra vom tvr di da se ni
zna če nje kon cep ta ne sme za ne ma ri ti.

Früchtl za klju ču je svoj tekst dve ma na po me na ma o od no su iz me đu kul -
tu ral ne ana li ze i fi lo zo fi je. Pr vo, on tvr di da se ho land ska kul tu ral na ana li za vr lo usko
osla nja na jed nu gra nu fi lo zo fi je – fran cu sku ško lu (De le u ze i Gu at ta ri, Der ri da,
La can). Dru go, čak se ni ta fi lo zof ska tra di ci ja ne ko ri sti na auto re flek si van me to -
do lo ški na čin.64 Šta vi še, Früchtl is ti če da je ovaj vid upo tre be fi lo zo fi je i us ko grud
(pre u zi ma sa mo ono što mu je po treb no) i pa ra zit ski (ne kri tič ki ko ri sti pre u ze to).

Od go vor Mi e ke Bal na pri med be Jo se fa Früc htla po seb no je za ni mljiv
zbog to ga što ona po ku ša va da ot klo ni pri go vo re kon kret nom pri me nom kul tu ral ne
ana li ze. Ov de će mo se kon cen tri sa ti sa mo na ne ke nje ne tvrd nje, ne ula ze ći u de ta -
lje. Ona is ti če ne ko li ko ključ nih me sta na ko ja je uka zao njen sa rad nik: sta tus fi lo -
zo fi je u od no su na te o ri ju; me sto te o ri je u kul tu ral noj ana li zi; sta tus in ter pre ta ci je i in -
ter pre ta tiv ne stan dar de; pri ro du in ter di sci pli nar no sti i po tre bu za njom.65

Pr vo, u po sled njih ne ko li ko de ce ni ja pro me nio se sta tus fi lo zo fi je u te -
o rij skoj prak si. Fi lo zo fi ja vi še ni je “dis kurs ko ji nad gle da”, is ti če Mi e ke Bal, usled
če ga je i od nos ana li ti ča ra kul tu re pre ma njoj flek si bil ni ji. Fi lo zof ski tek sto vi su deo
“neo me đe nog kor pu sa tek sto va ko ji na zi va mo 'te o ri jom'”.66 Ka da kul tu ral ni ana -
li ti ča ri ko ri ste fi lo zof ske tek sto ve, oni ih iz vla če iz nji ho vog di sci pli nar nog okvi ra.

79

Časopis za književnost i kulturu, i društvena pitanja

61 Ibid.
62 Ibid.
63 Ibid., 56.
64 Ibid., 57.
65 Mi e ke Bal, “You do what you ha ve to do”, Kri sis, 2008, br. 1,

62–63.
66 Ibid., 63. Ka da go vo ri o te o ri ji Bal se osla nja na raz u me va nje te o ri -

je ko je je iz neo Joh na tan Cul ler. Vi di Ka ler, Knji žev na te o ri ja.



Bal na vo di stav Joh na ta na Cul le ra da neo me đe nost i bes ko nač nost te o ri je mo gu da
de lu ju od boj no, što ne mo ra nu žno bi ti lo še: od boj nost je je dan od ključ nih ele me -
na ta za mo guć nost dru ga či jeg, no vog raz u me va nja.67 Ci ta ti ma iz Cul le ro vog tek sta
pod u pi re se i te za da je fi lo zo fi ja sa mo jed na od uče sni ca u te o rij skoj di sku si ji, ko ja
je nu žno in ter di sci pli nar na. Krat ko obra zlo že nje me sta te o ri je u kul tu ral noj ana li zi
isto vre me no je i od go vor na pri med bu o usko gru dom i pa ra zit skom pri stu pu fi lo -
zo fi ji. Ka ko Bal s pra vom tvr di, fi lo zo fi ja ne ma ta pi ju nad kon cep ti ma; na pro tiv,
oni mo gu do la zi ti i iz dru gih di sci pli na i bi ti jed na ko “is prav ni”.

Tre ći stav od no si se na kri te ri ju me za iz bor kon cep ta i nje go vu upo tre -
bu. Bal is ti če da je pred met pro u ča va nja uvek u pr vom pla nu. In ter pre ta ci ja je, da -
kle, osnov na ak tiv nost kul tu ral ne ana li ze. Po što obič no do la zi do nad me ta nja vi še in -
ter pre ta ci ja u po gle du na je dan pred met, po ja vlju ju se kri te ri ju mi “ade kvat no sti,
re le vant no sti, učin ko vi to sti i, raz u me se, kri te ri jum is prav nog i po gre šnog, ko ji
sva ka ko ni je je di ni”.68

Bal sma tra da ozbilj no i sve o bu hvat no pro u ča va nje pred me ta go to vo
uvek pod ra zu me va iz la že nje iz van okvi ra jed ne di sci pli ne. Me đu tim, iako in ter di -
sci pli nar nost an ga žu je dru ge di sci pli ne, ona ne pre ten du je na po se do va nje ili usva -
ja nje svih zna nja tih di sci pli na.69 Šta vi še, Bal is ti če prin cip se lek ci je kao ključ ni ko -
rak za bi lo ko ju ana li zu, ali i kao naj ve će ume će kul tu ral nog ana li ti ča ra. Sa mim tim,
kul tu ral na ana li za je se lek tiv na i ka da pre u zi ma poj mo ve i iz vo di ih iz van gra ni ca fi lo -
zo fi je. Me đu tim, ona i ta da vo di ra ču na o “re le vant no sti, ade kvat no sti i ko ri sno sti
oda bra nih ide ja”.70

Za sam kraj, Bal ne mo že da se uz dr ži da ne ka že da je za pra vo fi lo zo fi -
ja gra na kul tu ral ne ana li ze, a ne obr nu to. U osvr tu na de ba tu iz me đu Bal i Früc htla,
pro fe sor kom pa ra tiv ne knji žev no sti i kul tu ral ne ana li ze na Am ster dam skom uni ver zi -
te tu Mu rat Ayde mir tač no uvi đa da ni je bi la reč o kon struk tiv nom di ja lo gu ni ti is -
pi ti va nju od no sa iz me đu fi lo zo fi je i kul tu ral ne ana li ze i nji ho vog even tu al nog pro ži -
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67 Za po drob ni ju ar gu men ta ci ju u ve zi sa ot po rom pre ma te o ri ji vi di
Jo nat han Cul ler, “Re si sting The ory”, u J. Cul ler, The Li te rary In The -
ory (Stan ford: Stan ford Uni ver sity Press, 2007), 73–96.

68 Bal, “You do...”, 65.
69 Pod se ti mo se ov de da Mo ran ta ko đe sma tra da in ter di sci pli nar nost

po ku ša va da kom plek sne pro ble me, ko je je ne mo gu će po sta vi ti ili
re ši ti unu tar po sto je ćih di sci pli na osve tli sa što vi še re le vant nih sta -
no vi šta, ume sto da te ži sve o bu hvat noj sin te zi zna nja. Vi di Mo ran,
In ter di sci pli na rity, 14.

70 Bal, “You do...”, 66.



ma nja.71 Na pro tiv, reč je o mo no lo zi ma i za šti ti vla sti tih obla sti pro ča va nja. Ayde -
mir do da je da ne ma raz lo ga za nad me ta nje iz me đu fi lo zo fi je i kul tu ral ne ana li ze, s ob -
zi rom na to da je fi lo zo fi ja di sci pli na, a kul tu ral na ana li za in ter di sci pli nar na is tra ži -
vač ka prak sa. Ali, ni je li još od Ari sto te la pa sve do de vet na e stog ve ka upra vo fi lo zo -
fi ja va ži la za in te gra tiv nu di sci pli nu ko ja ob u hva ta raz ne spe ci ja li zo va ne gra ne zna -
nja? U ana li zi po ja ve i raz vo ja in ter di sci pli nar no sti, Mo ran is ti če da fi lo zo fi ja ne -
ma sop stve ni pred met pro u ča va nja, već pred sta vlja svo je vr stan me ta ko men tar o
pred me ti ma pro u ča va nja dru gih di sci pli na.72 Mo ran na vo di zgo dan pri mer: ide ju
o fi lo zo fi ji kao ne di sci pli no va nom zna nju da nas na la zi mo u na zi vu ti tu le dok tor fi -
lo zo fi je (Doc tor of Phi lo sophy, Ph.D.), ko ja se do bi ja po od bra ni dok tor ske di ser -
ta ci je iz bi lo ko je obla sti.73 Mo že mo pret po sta vi ti da Früchtl im pli cit no bra ni ovaj as-
pekt fi lo zo fi je kao in te gra tiv ne di sci pli ne, na ko ji, jed nim svo jim de lom, kul tu ral na
ana li za pre ten du je.

2.3. “Pu tu ju ći kon cep ti”: te o ri ja u prak si
Knji ga Pu tu ju ći kon cepti u hu ma ni sti ci sa sto ji se od osam po gla vlja: “Kon cept”, “Sli ka”,
“Mi se-en-scè ne”, “Uokvi ra va nje”, “Per for mans i per for ma tiv nost”, “Tradi ci ja”, “In -
ten ci ja” i “Kri tič ka in tim nost”. U svim po gla vlji ma Bal pr vo iz la že naj če šća od re đe -
nja poj ma, po sle če ga se po i gra va tim od re đe nji ma, pre i spi tu je ih i ni jan si ra u su -
če lja va nju sa kon kret nim pred me tom ana li ze. Na me ra Bal ni je da de fi ni še kon cep -
te ili da uka že na nji hov isto rij ski raz voj, već da po ka že šta oni mo gu da (u)ra de u ana -
li zi.74 Pred me ti ana li ze uglav nom su uze ti iz po lja vi zu el ne umet no sti, što uka zu je
ka ko na pri mar nu oblast in te re so va nja Mi e ke Bal ta ko i na te snu ve zu iz me đu vi zu -
el ne umet no sti i kul tu ral ne ana li ze.

U pr vom po gla vlju “Kon cept”, Bal raz ma tra osnov na od re đe nja kon -
cep ta i ocr ta va osno vu za či ta nje osta lih po gla vlja. Autor ka na čel no tvr di da su kon -
cep ti ala ti in ter su bjek tiv no sti, te da mo ra ju bi ti “eks pli cit ni, ja sni i de fi ni sa ni”.75

Ali, do da je, kon cep ti ni su ni za da ti ni ne dvo smi sle ni. Mi e ke Bal sma tra da kon cep -
ti ima ju po ten ci jal da bu du je di ni sta bi lan ele ment u in ter ak ci ji iz me đu objek ta i
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71 Mu rat Ayde mir, “A re ac tion to the Früchtl/Bal de ba te”, u Kri sis,
2008, br. 2. Tekst do stu pan na www.kri sis.eu (pri stup: 4. ja nu ar
2012).

72 Mo ran, In ter di sci pli na rity, 7.
73 Ibid., 7–8.
74 Mi e ke Bal, Tra vel ling Con cepts..., 27.
75 Ibid., 22.



nje go vog kri ti ča ra, in ter ak ci ji ko ju ni je mo gu će pod vrg nu ti na uč noj pro ve ri.76 Va -
žno je is ta ći me to do lo ški za o kret u ve zi sa upo tre bom kon ce pa ta u kul tu ral noj ana li zi.
Za raz li ku od upo tre be kon ce pa ta u tra di ci o nal nim di sci pli na ma, kul tu ral na ana li za
kon cep te ne pri me nju je na kul tur ni objekt ko ji pro u ča va, već ih sa njim su če lja va.77 Do
za o kre ta je do šlo usled di na mič nog shva ta nja od no sa su bjek ta i objek ta. Ume sto kao
hi je rar hij ski od re đe nu bi nar nu opo zi ci ju, taj od nos tre ba vi de ti kao in ter ak ci ju,
ob ja šnja va Bal. Autor ka ta ko sti že i do jed ne od ključ nih te za: kon cep ti pu tu ju “iz me -
đu di sci pli na, iz me đu struč nja ka po na o sob, kroz isto rij ske pe ri o de, i iz me đu ge o -
graf ski ra štr ka nih aka dem skih za jed ni ca”.78 Po što sva ko pu to va nje uti če na kon -
cept, neo p hod no je ma pi ra ti pu ta nje ko ji ma se ti kon cep ti kre ću i pra ti ti sve što se
do ga đa na pu tu.

Bal is ti če dru štve ni aspekt in ter su bjek tiv no sti: kon cep ti su uvek, na
ovaj ili onaj na čin, deo kul tur nih de ba ta, pa za to oni od re đu ju me ru kon sen zu sa.
Ho land ska kul tu ral na te o re ti čar ka i kri ti čar ka sma tra da upra vo po sred stvom kon -
ce pa ta kul tu ral na ana li za mo že po sti ći kon sen zus (i, mo že mo do da ti, dig ni tet) ko ji bi
se mo gao upo re di ti sa onim ko ji je odav no po stig nut u okvi ru tra di ci o nal nih di sci -
pli na; isto vre me no, spe ci fič na upo tre ba kon ce pa ta ču va kul tu ral nu ana li zu od dog ma -
tič no sti na ko ju če sto na i la zi mo u okvi ru tra di ci o nal nih di sci pli na.

Opi sa ću ka ko Bal pri stu pa poj mo vi ma tra di ci je i kri tič ke in tim no sti. Ovaj iz -
bor ni je pro iz vo ljan.

2.4. Tra di ci ja
Po jam tra di ci je mo že mo opi sa ti na naj ma nje dva na či na. Pr vo, ima mo zna če nje
ko je je bi lo do mi nant no u od re đi va nju upo tre be poj ma tra di ci je u knji žev noj kri -
ti ci i ko je još uvek pre o vla da va u sva ko dnev noj upo tre bi te re či: tra di ci ja kao “sta -
bi lan skup obi ča ja, po stu pa ka, ide ja, vje ro va nja, pri po vi jed ne gra đe, itd., ko ji se
naj o bič ni je usme no ali sva ka ko ne po sre do va no pre da je od jed ne ge ne ra ci je idu -
ćoj”.79 Dru go, tra di ci ju mo že mo raz u me ti i kao di na mič nu ka te go ri ju, ko ja je
uvek u pro ce su tran sfor ma ci je. U tom slu ča ju tra di ci ja ni je pa siv no pre no še nje,
već ak ti van i sve stan iz bor onih ko ji je pre no se i či ja je ulo ga u pro ce su pre no še nja
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76 Ibid., 23.
77 Ibid., 24.
78 Ibid.
79 Sve to zar Pe tro vić, “Po e ti ka tra di ci je: 'utje caj na rod ne po e zi je' u jed -

noj pre gr šti re ne san snih tek sto va”, u S. Pe tro vić, Poj mo vi i či ta nja (Be -
o grad: Fa bri ka knji ga i SA NU, ogra nak u No vom Sa du, 2008), 77.



od pre sud nog zna ča ja. Bi lo da je reč o sta bil nom ili di na mič kom raz u me va nju tra -
di ci je, uvek go vo ri mo o sku pu vred no sti, obi ča ja, ve ro va nja i prak si ko je sa či nja va -
ju ži vot ne ke po seb ne gru pe. Ako kul tu ru shva ti mo kao pro men ljiv skup sim bo la,
pri ča, ri tu a la i sve to na zo ra, za ko ji ma lju di po se žu u ra znim si tu a ci ja ma ka ko bi
ob ja sni li ne ki po stu pak ili re ši li ne ki pro blem, on da bi smo tra di ci ju mo gli da opi -
še mo kao ne što uži po jam u od no su na po jam kul tu re: ona je kon kre tan iz bor iz
sku pa sim bo la, pri ča, ri tu a la i sve to na zo ra.80 Tra di ci ja, da kle, pod ra zu me va ak ti -
van od nos, sve stan iz bor, kao i pro ce nu vred no sti ele me na ta na ko je na i la zi mo u
pro ce su pre no še nja sa ge ne ra ci je na ge ne ra ci ju.81 Pro ce na pod ra zu me va pri vi le -
go va nje jed nih ele me na ta na ra čun dru gih, te mo že mo re ći da je naj če šće reč o vi -
li jam sov ski shva će noj se lek tiv noj tra di ci ji.

U sve tlu di sku si je o uni ver zi te tu, hu ma ni sti ci i in ter di sci pli nar no sti,
tra di ci ju bi smo mo gli opi sa ti i kao iz bor iz li te ra tu re, to jest, ku ri ku lum po je di -
nač nih di sci pli na. Me đu tim, šta se de ša va sa tra di ci jom ka da gra ni ce iz me đu di sci -
pli na po sta nu ne sta bil ne? Šta se od ba cu je, a šta za dr ža va? Da li i ka ko kla sič no hu -
ma ni stič ko zna nje mo že da nam po mog ne da bo lje raz u me mo svet oko se be? Ko -
nač no, da li in ter ven ci ja u kul tu ru, od no sno tra di ci ju pred sta vlja in ter ven ci ju u
dru štvo i obr nu to?

Ne ko li ko je bit nih me sta u po gla vlju “Tra di ci ja”. Pr vo, Mi e ke Bal po -
jam tra di ci je sme šta u te o rij ski kon tekst ade kva tan za nje nu ana li zu. Dru go, pri -
mer iz tra di ci je ko ji je u cen tru pa žnje Mi e ke Bal od no si se na ho land ski obi čaj u ve -
zi sa Sin ter kla a som (en gle ski: Sa int Nic ho las) i nje go vim pra ti o cem Zwar te Pi e tom (Black
Pe te, Cr ni Pe tar). Da kle, Mi e ke Bal se osla nja na pri mer iz sop stve ne tra di ci je. Tre će,
pred met ana li ze je se ri ja fo to gra fi ja – por tre ta Cr nog Pe tra – bri tan ske fo to graf -
ki nje An ne Fox.

Pr vo ne ko li ko re či o sa mom obi ča ju. U ho land skim pri ča ma i le gen da -
ma Cr ni Pe tar je pra ti lac Sin ter kla a sa. Oni za jed no de le slat ki še po čet kom de cem -
bra svoj do broj de ci. Po sto je i pe smi ce u ve zi sa ovim obi ča jem u ko ji ma su lo ša de -
ca ka žnje na ili čak ote ta od ku će zbog svog ne va ljal stva. Cr ni Pe tar je, ka ko sa mo ime
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80 Vi di Kli ford Gerc, “Po dro ban opis: ka in ter pre ta tiv noj te o ri ji kul -
tu re”, u K. Gerc, Tu ma če nje kul tu re (1), pre ve la Slo bo dan ka Gli šić
(Be o grad: Bi bli o te ka XX vek, 1998), 9–46; Ann Swi dler, “Cul tu re
in ac tion: symbols and stra te gi es”, Ame ri can So ci o lo gi cal Re vi ew, 1986,
br. 51, 273–286.

81 Vi di Ma ri ja To do ro va, “Šta je isto rij ski re gion? – Pre me ra va nje
pro sto ra u Evro pi”, pre ve la Alek san dra Ba ja ze tov-Vu čen, Reč,
2005, br. 73, 81–96.



ka že, crn. Ra zna su ob ja šnje nja za što je on crn: od to ga da je Ma or iz Špa ni je (oda -
kle na vod no do la ze Sin ter kla as i Cr ni Pe tar i gde bo ra ve ka da ne de le po klo ne) do
to ga da mu je li ce cr no od ga re ži iz dim nja ka kroz ko ji se spu šta u deč je so be.

Po zna ta i po to me što če sto po se že za kla sič nim tek sto vi ma, da bi ob ja -
sni la po jam tra di ci je Bal se po zi va na “Tra di ci ju i in di vi du al ni ta le nat” (1919) T. S.
Eli o ta i Iz mi šlja nje tra di cije (1983), knji gu ko ju su pri re di li Eric Hob sbawm i Te ren ce
Ran ger. S jed ne stra ne, Mi e ke Bal za go va ra pa žlji vo či ta nje pred me ta ana li ze, od no sno
fo to gra fi ja An ne Fox, kao i uka zi va nje na iz me šta nje ko je umet ni ca, eli o tov ska ta -
len to va na oso ba, mo že da iz vr ši spram ce lo kup ne tra di ci je. S dru ge stra ne, Bal sâm
obi čaj Sin ter kla a sa i Cr nog Pe tra ob ja šnja va uz po moć knji ge Iz mi šlja nje tra di ci je, či ja je
osnov na te za da tra di ci je ne ma ju za dat osnov u kul tur noj stvar no sti: to su pro iz ve de -
ne “isti ne” ko je slu že ra znim po li tič kim ci lje vi ma, po ti sku ju ći dru ga či je tra di ci je,
ko je je ta ko đe mo gu će iz ve sti iz na sle đa.82 Tra di ci je su neo p hod ne da bi se isto ri ja vi -
de la kao raz voj ili pro gres: one su tu ka ko bi stva ra le pri vid odr ža va nja kon ti nu i te -
ta. Šta vi še, Bal is ti če da po jam tra di ci je ni je sa mo po jam već i svo je vr sna ide o lo gi ja,
za to što naj če šće im pli ci ra i ne ki po li tič ki pro gram. Tra di ci ja Cr nog Pe tra, za klju -
ču je Bal, pri mer je za sve to.

Po što se u ovom po gla vlju Bal ba vi ho land skom tra di ci jom, va žno je is -
ta ći da se ona ja sno po zi ci o ni ra u tek stu i da je nje na ana li za auto re flek siv na. Ko ri -
ste ći se svo jim ži vot nim is ku stvom, autor ka po ku ša va da ocr ta pro me ne ko je su se
od i gra le u ho land skom dru štvu po sled njih de ce ni ja. Sa da je to mul ti kul tu ral no za -
pad no e vrop sko dru štvo u kom ži ve po tom ci sta nov ni ka biv ših ho land skih ko lo ni ja.
Iz me đu osta log, ti sta nov ni ci ko lo ni ja su bi li in spi ra ci ja za li ko ve po put Cr nog Pe -
tra. Me đu tim, ima ju ći u vi du da je ho land sko dru štvo, bar na iz gled, jed no od naj -
li be ral ni jih evrop skih dru šta va u kom su, po red osta log, le ga li zo va ni pro sti tu ci ja,
upo tre ba la kih nar ko ti ka i ho mo sek su al ni bra ko vi, te ško je ob ja sni ti da na šnju iden -
ti fi ka ci ju Ho lan đa na sa tra di ci jom Sin ter kla a sa i Cr nog Pe tra. Mi e ke Bal na vo di in -
te re san tan pri mer: jed ne go di ne su Cr ni Pe tri (iz opi sa obi ča ja ja sno je da je ime
ge ne rič ko) ofar ba li li ca ne sa mo cr nom bo jom ne go i cr ve nom, ze le nom i pla vom.
To se, me đu tim, ni ko me ni je svi de lo pa je ta go di na osta la sa mo iz u ze tak, kao i pri -
mer pro pa log po ku ša ja da se tra di ci ja, ba rem mi ni mal no, iz me ni. Za što su Ho lan -
đa ni i da lje pri vr že ni ovoj tra di ci ji?

Prem da se Ho lan đa ni pod sme va ju mo ra li zmu se ver ne Ame ri ke, od ba cu ju ći
ga zbog nje go ve 'po li tič ke ko rekt no sti', za me ne je ho land ska kul tu ra du bo ko
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mo ra li stič ka, na ro či to unu tar nje nih pro gre siv nih re do va. Mo gu će je, pret po -
sta vljam, da je upra vo te žak mo ra li stič ki, a uz to pre zriv, aspekt da na šnjeg ho -
land skog li be ra li zma ono što zah te va oču va nje ove čud ne tra di ci je.83

Ključ no je pi ta nje da li ova kve tra di ci je tre ba da bu du uki nu te ili ne. Ima ju ći u vi -
du kli mu u ho land skom dru štvu, Mi e ke Bal sma tra da ih tre ba po ste pe no uki da ti:
naj pre ih tre ba osve sti ti, uka za ti na ele men te dis kri mi na ci je u nji ma, a za tim in ter -
ve ni sa ti unu tar tih tra di ci ja sa ide jom da je sub ver zi ja iz nu tra mo gu ća. Tek ih on da
tre ba uki nu ti, to jest, za me ni ti no vim tra di ci ji ma ko je će od go va ra ti sa vre me nom
li be ral nom dru štvu. Bal upo zo ra va da za me na jed ne tra di ci je dru gom pod ra zu me -
va dru štvo sta sa lo za pro me nu.

Da bi ob ja sni la šta zna či in ter ve ni sa ti u tra di ci ju da bi se ona kri tič ki
pre i spi ta la, Bal de talj no ana li zi ra por tre te ne ko li ko Cr nih Pe ta ra na fo to gra fi ja ma
An ne Fox. Ana li za fo to gra fi ja po ka zu je da in ter ven ci je unu tar za da te for me, u
ovom slu ča ju žan ra por tre ta, mo gu ima ti sub ver ziv no dej stvo. In te re sant no je da
Bal uka zu je i na po zi ci ju sa me fo to graf ki nje: An na Fox je Bri tan ka, ne ko ko za ču -
đe no i za in te re so va no po sma tra i tu ma či tra di ci ju Cr nog Pe tra, ali i Evro pljan ka,
ne ko ko je sve stan bri tan ske im pe ri jal ne pro šlo sti i sa vre me nih ra sno/kla snih pro -
ble ma, pa sa mim tim i za jed nič kih ele me na ta iz pro šlo sti (za pad no)evrop skih ze -
ma lja. Za kraj, že lim da is tak nem da Bal na gla ša va ulo gu umet ni ka i umet no sti, od -
no sno zna čaj kul tur nih rad ni ka, u tran sfor ma ci ja ma i mo di fi ka ci ja ma po sto je ćih
tra di ci ja.

2.5. Kri tič ka in tim nost
Po sled nje, osmo po gla vlje knji ge po sve će no je poj mu kri tič ke in tim no sti, ko ji Bal pre u -
zi ma od Gayatri Cha kra vorty Spi vak, či ja je knji ga Cri ti que of Post co lo nial Re a son (Kri ti ka
post ko lo ni jal nog uma, 1999) ujed no i njen pred met ana li ze. Iz per spek ti ve mo jih in te -
re so va nja u ovom ese ju, dve su te me ključ ne u osmom po gla vlju: zna čaj kri tič ke in tim -
no sti za pe da go gi ju i pi ta nje či tlji vo sti tek sta. Kri tič ka pe da go gi ja, ko ja pod ra zu me va
spe ci fi čan od nos iz me đu pre da va ča i stu de na ta, kao i ino va tiv ne pre da vač ke prak se
u uči o ni ci, pred sta vlja va žan ele ment in ter di sci pli nar nih pri stu pa. Kao što in ter -
di sci pli nar nost te ži da raz mo tri kom plek sne pro ble me sa što vi še re le vant nih sta no -
vi šta, od no sno sa pod ruč ja ne ko li ko di sci pli na, ta ko i pre da va či ko ji se ba ve in ter -
di sci pli nar nim is tra ži va njem te že da pod stak nu što ve ći broj gla so va u uči o ni ci, uki -
da ju ći, u iz ve snoj me ri, sop stve ni auto ri tet i na vod no sve zna nje. Ta kvo po i ma nje
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pro iz vod nje i raz me ne zna nja ima i do bre i lo še stra ne, o če mu je de lom već bi lo re -
či. Po no vi mo naj va žni je: iz per spek ti ve pre da va ča, ra nji vost i ne si gur nost u po gle -
du sop stve nih do me ta znat no su ve će ne go u uči o ni ci ko ja (p)odr ža va is klju či vo ex
cat he dra pre da va nja;84 iz per spek ti ve stu de na ta, otva ra se pro stor za sve pro la zi di sku -
si je, ko je ne zah te va ju raz u me va nje tek sta, već obič nu prič lji vost. Ipak, či ni se da je
ko rist od kri tič ke pe da go gi je ne spor na, bez ob zi ra na nje na sla ba me sta, jer uči o ni -
ca, baš kao i uni ver zi tet, mo ra bi ti i (p)osta ti me sto slo bo de unu tar ko jeg se po sta -
vlja ju i raz ma tra ju pi ta nja.

Bal is ti če da je po jam kri tič ke in tim no sti naj bli ži me to do lo škoj po zi ci ji ko -
ju ona za go va ra:

Kri tič ka in tim nost po ka zu je že lju da se za jed no po sma tra ono što bi sa mo aka -
dem ski rad ni ci raz dvo ji li: 'for ma' (šta god to zna či lo), 'sa dr žaj', i 'kon tekst';
pi ta nja ko ja se kri ju iza na zi va kul tur no, dru štve no i po li tič ko. †...‡ Ovaj po -
jam uka zu je na kon struk tiv nu raz me nu sa svi ma oni ma ko ji su 'dru gi' za kul -
tu ral nu ana li zu: prak se, tra di ci ja, tra di ci o nal ne di sci pli ne.85

Po jam kri tič ke in tim no sti od no si se i na ve zu iz me đu pre da va ča i stu den ta – pre no si o ca
i pri ma o ca zna nja – za ko ju Bal sma tra da bi tre ba lo da bu de u isto vre me i kri tič ka
i in tim na. Mo glo bi se re ći da se kri tič ka in tim nost di rekt no su prot sta vlja dis tan ci ko ju
ne gu je kla sič na pe da go gi ja, ti me što uka zu je na zna čaj dru ga či je, spe ci fič ne pre da -
vač ke prak se pre ma ko joj sva ko či ta nje, čak i po gre šno, do pri no si pro ce su uče nja,
što Bal ilu stru je sop stve nim “po gre šnim” či ta njem na ve de ne knji ge Gayatri Cha -
kra vorty Spi vak.
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84 Ka da na vo di raz lo ge za ot por te o ri ji, Cul ler du ho vi to go vo ri i o ne -
si gur no sti pre da va ča. Ne ka da se zna lo šta su oba ve zna, ključ na de -
la; me đu tim, da nas pro fe so ri an gli sti ke ni su vi še si gur ni da li je, iz
per spek ti ve nji ho vih stu de na ta, u re du ako ne po zna ju i ka nad sku
knji žev nost. Kao što Cul ler za klju ču je, to je bi la jed na od po god no -
sti ka no na: zna lo se šta je sra mo ta ne pro či ta ti, a šta je u re du pre -
sko či ti. Isto ta ko, pri stu pi po put ru skog for ma li zma ili no ve kri ti ke
bi li su zgod ni za pre da va če: ni ko od njih ni je zah te vao da po zna ju
psi ho a na li zu, isto ri ju fi lo zo fi je ili ne što tre će. Te o ri ja ka kvu da nas
ima mo bit no je uz dr ma la pre da vač ku si gur nost i su ve re no vla da nje
ne kom ob la šću. Vi di Cul ler, “Re si sting The ory”, 79–80.

85 Bal, Tra vel ling Con cepts..., 289.



Ov de je va žno is ta ći ide ju Mi e ke Bal da se od nos pro fe so ra i stu den ta,
ko ji je, sledeći ne ke koncepte u fi lo zo fi ji, če sto de fi ni san kao od nos lju bav ni ka (od -
no si mo ći im pli cit ni su u pa ro vi ma ka kvi su sta ri ji/mla đi lju bav nik ili pro fe sor/uče -
nik), sa da vi di kao od nos pri ja te lja. Pri ja telj stvo pod ra zu me va jed na kost, pa se ta ko
de lo va nje od no sa mo ći do ne kle ogra ni ča va. Ulo ga pro fe so ra vi še ni je auto ri ta tiv no
pre no še nje zna nja uz ko ri šće nje jed nog is prav nog me to da, već (sa mo)re flek si ja i mo -
de ri ra nje raz li či tih zna nja unu tar uči o ni ce.

Pi ta nje či tlji vo sti (re a da bi lity), ko ja je ta ko đe u ve zi sa pro ce som uče nja i
sti ca nja zna nja, raz ma tra se na pri me ru “po gre šnog” či ta nja Kri ti ke post ko lo ni jal nog
uma. Bal raz u me či ta nje kao in tim nu prak su či ji je kraj nji is hod – bar do ne kle iz -
me nje na či ta telj ka. Stav da je re ci pi jent ili kul tu ral ni kri ti čar de lom iz me njen po -
sle sva kog kon tak ta s kul tur nim pred me tom – bi lo da je reč o knji zi, de lu vi zu el ne
umet no sti ili ne čem tre ćem – pri su tan je i u osta lim po gla vlji ma. Iako Bal pri zna -
je da je knji ga Gayatri Cha kra vorty Spi vak te ška za či ta nje, ona se pi ta da li je tekst
ko ji je te žak za či ta nje vre dan či ta nja. Ova kul tu ral na kri ti čar ka se po zi va na sop stve -
no is ku stvo, na vo de ći auto re ko je je iš či ta va la dok ih ni je pro či ta la, po put La ca na i
Der ri dae. Ne pre za ni od sa ve ta da je te ške auto re ne ka da bo lje sa vla da ti uz po moć
se kun dar ne li te ra tu re, pa se on da vra ti ti nji ho vim ori gi nal nim tek sto vi ma. Ta ko -
đe, Bal is ti če vred nost tre nut ka ka da je tekst za i sta pro či tan, a či ta telj ka je na u či la ne -
što o se bi: uče nje je uvek jed nim de lom i uče nje ne čeg no vog o se bi.86 Tre ba, me -
đu tim, uka za ti i na je dan od mo gu ćih pro ble ma u re a li za ci ji kri tič ke in tim no sti, pa i
kri tič ke pe da go gi je. Pre da vač ka prak sa ko ja se za sni va na kri tič koj in tim no sti pod ra zu -
me va hu ma ni stič ke od se ke na ko ji ma se pi ta nja o mer lji vo sti, vred no sti i učin ku na
tr ži štu ne bi po sta vljala.87 Ovaj aspekt te o rij skih raz ma tra nja Mi e ke Bal ne tre ba
gu bi ti iz vi da.

���

Da na šnji Uni ver zi tet ne de li one ci lje ve i ide a le ko je su u 19. ve ku ne mač ki ide a li sti
za cr ta li svo jim mo de lom Uni ver zi te ta kul tu re. Kao što smo vi de li, zna če nje i zna čaj ide -
je kul tu re na uni ver zi te tu do ve de ni su u pi ta nje, do brim de lom i u za vi sno sti od po -
li tič kog kon tek sta. Bi lo da go vo ri mo o ame rič kom, za pad no e vrop skom ili is toč no -
e vrop skom dru štvu, su o ča va mo se sa zah te vi ma glo ba li za ci je i mar ke ti za ci je zna nja, ko -
ji ne mi nov no uti ču na si stem vi so kog obra zo va nja i me ha ni zme pro iz vod nje zna nja.
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86 Ibid., str. 314.
87 Se ti mo se ov de ra ni je spo me nu tog tek sta Di a ne Elam ko ji go vo ri o

od no su (bes ko ri sno sti) či ta nja i nje go vog učin ka.



Pi ta nja o učin ku od re đe nih (hu ma ni stič kih) zna nja ne će ne sta ti ako
sklo ni mo po gled u stra nu. De ba ta o di sci pli nar nom i in ter di sci pli nar nom is tra ži -
va nju u hu ma ni stič kim na u ka ma od ra ža va pro me ne u raz u me va nju ide je uni ver zi -
te ta i me sta ko je kul tu ra ima u sa vre me nom sve tu. Ka da se či ta u tom sve tlu, knji ga
Mi e ke Bal Pu tu ju ći kon cepti u hu ma ni sti ci je va žna za to što po ka zu je da kul tu ral na ana li za mo -
že da pre va zi đe manj ka vo sti stu di ja kul tu re, a da u isti mah sa ču va i ono što je vred no u
tra di ci o nal nim hu ma ni stič kim di sci pli na ma.
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